

DE MARRUECOS

## Los franceses en Marrakes

Primeras noticias.

**TANGER.** (Lunes, tarde.) Acaba de extenderse por la ciudad la noticia de que los franceses han obtenido una victoria sobre Muley Hibbas, el pretendiente que se había proclamado Sultán del Sur.

Estas noticias dicen que el coronel Mangin, después de derrotar a las huestes del Hibbas, había entrado victorioso en Marrakes.

Se ignora aún la suerte que han corrido los franceses que tenía en su poder el Hibbas; pero se cree que la influencia del Glauit les habrá protegido.

De comprobarse la noticia, la derrota de Muley Hibbas supone un cambio por completo en los desórdenes de aquella región.

Una columna de 4.000 hombres saldrá hoy del campamento del zoco del Arba Rejana para asegurar la victoria del coronel Mangin.

Noticia confirmada.

**TANGER.** (Lunes, noche.) Nuevas informaciones confirman la entrada del coronel Mangin en Marrakes.

En seguida quedaron en libertad los prisioneros franceses que el Glauit tenía en su poder.

Muley Hiba abandonó la población sin intentar la resistencia.

Estaba ya muy escarmentado por los quebrantos que habían sufrido sus huestes en las avanzadas.

La población de Marrakes se volvió contra Muley Hiba, congratándose con los franceses.

El Raisuli en Tánger.

**TANGER.** (Lunes, noche.) Ya mejorado de su indisposición, el Raisuli ha asistido al té en casa del Menehbi, al que también estaba invitado el coronel Fernández Silvestre.

Esta tarde ha hecho el Raisuli una nueva visita al encargado de Negocios de España, Sr. López Roberts.

Bombardeo y fuga de Hiba.

**PARIS.** Los periódicos publican despachos de Casablanca, según los cuales un correo indígena llevó la noticia de la entrada en Marrakes del coronel Mangin y la liberación de los prisioneros el día 7 del corriente, después de vivo combate.

El *Journal* menciona el bombardeo de la población efectuado por Mangin.

*Le Matin* anuncia la fuga de El Hiba.

Los franceses en Marrakes.

**PARIS.** Un pariente de uno de los prisioneros franceses de Marrakes recibió esta mañana un despacho de Casablanca, procedente de autorizada persona, en el que se le anunciaba que las tropas entraron el día 7 en Marrakes, encontrando a todos los franceses en libertad.

Los franceses en Casablanca.

**CASABLANCA.** El general Lyautey ha recibido del coronel Mangin un despacho manifestando que la columna de su mando llegó al palmeral de Marrakes el 7 por la noche, después de vencer encarnizada resistencia por parte de los contingentes hibistas. Al día siguiente por la mañana logró libertar a los franceses que se hallaban prisioneros del pretendiente en el Dar El Magzen.

Añade el despacho que El Hiba se dio a la fuga.

Prisioneros libertados.

**CASABLANCA.** Los prisioneros franceses han sido libertados ayer.

En libertad.

**ALCAZAR.** El capitán español Sr. García, a quien tenían sustraído los moros, ha sido libertado por mediación del agente del consúl inglés, previa entrega de 3.000 duros en concepto de rescate.

Aviadores mordidos por un perro.

**PARIS.** *Le Matin*, de su corresponsal en Casablanca, dice que habiendo marchado a Argel los tenientes aviadores Dehu y Van den Vaere a someterse al tratamiento antirrábico, por haber sido mordidos por un perro rabioso, Marruecos se encuentra sin aviadores.

Desde Melilla

Excursión por Beni-Sicar.

**MELILLA.** (Lunes, noche.) A las diez de la mañana salieron en automóvil, con dirección al zoco del Hach de Beni-Sicar, los generales Aldave y Jordana, y el doctor Maestre, seguidos de otro auto con sus ayudantes.

En la explanada del zoco esperaban a los excursionistas el coronel Sr. Ardanaz, los capitanes de la Policía indígena Sres. Villegas y Barbeta, y el teniente Sr. Buté, al frente de la quinta *mia*, que llegó procedente de Yazanem.

Tan pronto como fueron avistados los automóviles, se adelantaron a saludar a los excursionistas los principales kaides de aquella kabila con los más prestigiosos de Beni Bugafar, figurando al frente el célebre Abdel Kader.

La comitiva recorrió el zoco, examinando todos los puestos.

Con objeto de celebrar la visita, el general Aldave dió orden de poner en libertad a los indígenas presos por delitos comunes, no sujetos a procedimiento.

Los kabilenos acogieron la medida con gran entusiasmo, comentándola favorable-

Querían los libertados presentarse al general para darle las gracias; pero en su nombre lo hizo Abdel Kader.

Después visitaron los excursionistas la escuela hispanoárabe, que dirige el intérprete Marfil. Los alumnos indígenas contestaron con gran aplomo a las preguntas que les hicieron los visitantes.

Visitaron también el consultorio y el cuartel de la Policía indígena. En este último fueron obsequiados por la oficialidad con un té a la usanza mora. Los kaides no pudieron aceptar el agasajo por ser la época del Ramadán, que termina dentro de tres días.

Los excursionistas regresaron muy satisfechos a esta plaza.

Jefes en Melilla.

Se encuentra en Melilla el coronel del regimiento de San Fernando, Sr. Romero.

Procedente de Cabo de Agua llegó el comandante militar de dicha posición, Sr. Gibantes.

Regresará mañana en compañía del doctor Maestre.

Desde Ceuta

El «Marqués de la Victoria».

**CEUTA.** (Lunes, mañana.) El cañonero «Marqués de la Victoria», que venía de Tánger, saldrá para Algeciras y marchará a Ceuta.

Luego irá a Melilla con parque de suministros.

Arribada forzosa.

De arribada forzosa ha entrado en este puerto el remolcador «Guadalquivir», remolcando tres pequeñas embarcaciones procedentes de Melilla.

Seguirá hasta Larache cuando amaine el temporal de Levante.

Un robo.

En un comercio de bisutería de la calle Real, propiedad de D. Antonio Andrade, se ha cometido un importante robo en metálico y alhajas.

La Policía ha detenido a los presuntos autores.

Llegada de carabos.

Han llegado varios carabos procedentes de Somara cargados de aves y huevos. Encarecen de un modo exorbitante los artículos de primera necesidad en esta plaza.

El barón de Güell.

Ha marchado a Tetuán, en automóvil, el barón de Güell, con muchos excursionistas.

A bordo del «Luís Vives» ha marchado a Tánger y Madrid el explorador Sr. Bonelli.

## LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Telegrama del Sr. Canalejas.

**BILBAO.** (Lunes, noche.) El alcalde de Bilbao, en representación del Ayuntamiento, telegrafió al Sr. Canalejas pidiéndole la pronta resolución de las peticiones formuladas por los ingenieros industriales.

El Sr. Canalejas ha contestado con otro despacho, que dice lo siguiente: «En el momento de salir de Madrid recibo su telegrama.

Ya sabe el Ayuntamiento de su digna presidencia y conoce esa culta población el interés que todas sus aspiraciones merecen al Gobierno y en particular al Presidente; pero fijense bien los que no están apasionados en la contienda en el hecho de que desde hace muchos años hay en España Ingenieros industriales, y hasta ahora se han resignado con su situación; desde el año último no quieren resignarse, y para satisfacerles hay que modificar leyes y reglamentos y, sobre todo, tener cuidado de que al satisfacer a los industriales no surjan protestas, reclamaciones y enojos de los demás ingenieros.

Por eso no se ha resuelto ya, aunque pronto se resolverá, deslindando las atribuciones que se pretende, y entre tanto, los alumnos ó parte de los alumnos y algunos profesores se obstinan en oponerse al poder público, cerrando las clases ó no asistiendo a ellas, y pretenden que el Gobierno resuelva bajo esa coacción, que de ninguna manera, ni por ningún concepto, lo haremos, porque no podemos hacerlo, porque juzgamos indecoroso hacerlo.

Deben los reclamantes, como todos los ciudadanos, cumplir las leyes, y en el caso presente sostener la normalidad de la enseñanza, y entonces, y en un entonces inmediato, muy próximo, yo aseguro que todo se resolverá, si no a gusto por completo de los reclamantes, en dirección, al menos, de sus pretensiones.

Persistiendo en la conducta actual pierden el tiempo en sus reclamaciones y no merecen que sean apoyadas por sus patronos.

Le saluda cordialmente, Canalejas.»

Otro del Sr. Villanueva.

Por su parte, el ministro de Fomento ha dirigido al alcalde de Bilbao otro telegrama, que dice así:

«Recibido su telegrama, acojo con la mayor benevolencia su ruego, asegurando que para el Gobierno no existe conflicto, puesto que nada ha hecho que altere la situación legal. De veras estamos dispuestos a seguir favoreciendo a esa profesión, que por juzgarla necesaria mejoró en 1902, como lo hará ahora desde el momento en que se restablezca la normalidad que con tan poca meditación ha sido alterada.»

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

V. LA SECCION RELIGIOSA

VULGARIZACION CIENTIFICA

## Del tratamiento de la enteritis en los niños

A vosotras, madres, van dirigidas especialmente estas líneas. A vosotras que veis al pobre niño, hijo querido, sufrir y muchas veces sucumbir bajo esta dolencia.

Y sufrís, a la vez que el dolor de perder vuestro hijo, la amargura de verlo inesperadamente arrebatado por un enemigo que casi nunca al principio creísteis tan temible.

Amamantáis al calor de vuestros senos y al apego de vuestra alma al pequeñuelo que, con sus primeras angélicas sonrisas, con sus primeros gorjeos ininteligibles, habla a vuestro corazón. Os miráis en él; es la alegría de la casa; es quizá el primer ser que dió forma a vuestro amor; es el niño una bendición de Dios: su carita gruesa, sonrosada, la viveza de sus ojos, sus ágiles movimientos, sus piernecitas, sus muslos de carnes blancas, prietas y torneadas dan gozo en cuantos le miran.

Y de la noche a la mañana comienza a presentar el niño trastornos en su salud, trastornos que, bien tratados por un médico práctico, secundado de una madre inteligente, suelen terminar casi siempre por el restablecimiento de la salud; pero que ¡ay! no siempre sucede así; muchas, muchísimas veces el final es trágico, la muerte se enseñorea de la situación. ¿Fueron imprudencias de la madre, fueron errores del médico los responsables?...

El enfermito, que cuenta dos, cuatro, ocho, quince ó treinta meses de edad, presenta inopinadamente algún vómito, aunque también pueden faltar. Hace en el día cuatro, seis, ocho ó más deposiciones líquidas, muchas veces completamente líquidas, de coloración verdosa muy frecuentemente y de gran fetidez en los casos más graves. El niño presenta muy a menudo fiebre. Se abulta su vientre, adquiere a veces una gran tensión y ofrece al tacto una piel seca y quemante.

Si la enfermedad se abandona ó no se interviene con acierto, al pobre angelito se le hunden los ojos, pierden su alegría, su brillo, se apagan, se redondean de un surco violáceo; su cara se oscurece, sus mejillas se consumen. Las piernecitas, los torneados muslos parecen palitos, secos, negros, ásperos al tacto. Si el mal persiste y sigue evolucionando en su forma crónica, conduce fatalmente al infeliz niño a ese lastimoso estado, a ese conmovedor aspecto en que parecen viejecitos arrugados, secos, negridos, esqueléticos; con su vientre enorme, con sus caras angulosas, en las que ya no son ojos, sino dos órbitas huecosas las que os miran.

¡No os alarméis, madres amantes! El cuadro que acabáis de ver es trágico; casi parece una crueldad poneroslo de manifiesto, cuando quizá estéis acariciando en vuestro regazo al hijo sano, bello y alegre. Desechad vuestro sobresalto; ya no hemos de hablar sino de lo mejor para prevenir y curar este mal.

Substraer todo lo posible a vuestros niños de la acción del calor y les habréis separado de la causa más importante de sus diarreas. Sabido es que en el verano y en los lugares cálidos son más frecuentes éstas. No deis prematuramente de comer a vuestro niño y tendréis evitada otra importante causa; los niños que a los dos, cuatro (cosa frecuente), seis meses de edad son alimentados con sopa, patatas, migas (harina y aceite) y otros alimentos tan inoportunos é inadecuados a sus facultades digestivas, son *candidatos seguros infalibles, a la enteritis*. Por estas dos causas se explica que sea mucho más frecuente esta enfermedad en las clases pobres; ellas tienen los hijos menos al amparo del calor y abusan más frecuentemente (por incultura) de la alimentación prematura é inadecuada.

La tercer causa, importantísima, productora de esta dolencia, es el uso del biberón, cuando éste no se emplea en las debidas condiciones de aseo, de esterilización. Es necesario a todo trance, después de bien limpios frasco y goma, hervirlos durante unos minutos; el ideal debe ser repetir esta operación cada vez que el niño tome el biberón, pero siquiera haga dos ó tres veces por día.

Claro que el mejor medio de evitar los perjuicios del biberón es buscar al niño una buena nodriza; pero esto se hace imposible algunas veces, ya por la pobreza de la familia, ya por otras circunstancias.

De la influencia que la dentición tenga sobre los trastornos intestinales sólo me ocupo para decir que el vulgo le atribuye una influencia extraordinaria, siendo así que es muy escasa la que en realidad tiene.

Y entremos ya a ocuparnos del tratamiento curativo.

¿Qué debéis hacer con un niño de pocos meses que, inopinadamente, presenta vómitos, diarrea, fiebre? Lo más científico es, en primer lugar, someter al niño a la dieta hídrica, es decir, no darle otra cosa en veinte, treinta y hasta cuarenta horas que algunas cucharaditas de agua hervida, cocimiento de cebada, agua de Evián a la temperatura de la habitación, tomada á sorbos cada media hora ó cada cuarto de hora si la sed es viva. Esto, en la mayoría de casos de gastroenteritis aguda incipiente, proporciona una mejoría tan evidente, tan rápida como racional.

insistiré sobre este punto con aquel único fin, y no por la puerilidad de creer que menciono una novedad, cuando cito lo que está ya consagrado en todas las obras.

Pero es el caso, amables lectores, que el pueblo donde tengo el honor de ejercer, la dieta hídrica como tratamiento de las gastroenteritis agudas infantiles es de tanta novedad que no parece sino que lo oyen ahora por primera vez. ¿Y no habrá muchos otros pueblos en situación análoga? Yo lo pienso, considerando que éste tiene doce mil almas y está en la línea férrea, es decir, al parecer en comunicación más directa con la civilización.

Pues bien; decía que en tener a los niños sólo con cucharadas de agua durante veinte ó treinta horas les proporciona una mejoría tan rápida, tan evidente como racional.

Racional porque al estómago é intestino se les proporciona un descanso, un reposo casi absoluto mientras expulsan (vómitos, diarrea) la causa productora del mal. Y es conveniente é necesaria la dieta, porque si no sucederá que cada nueva dosis de alimento que déis (aunque éste sea leche) no se digerirá, producirá fermentaciones anormales, de las que nacerán los productos irritantes, infecciosos y tóxicos que sumados a los primitivos productores iniciales de la enfermedad empeorarán ésta, la harán más grave y duradera, pues agregáis, como digo, a la causa primera otra segunda y reiterada.

Todavía me queda otra consideración que hacer á propósito de la dieta, y es demostrar lo injustificada que es la alarma que en las madres produce el consejo facultativo de tener á su niño veinticuatro ó más horas sin darle más que agua. Creen (por lo menos por estas tierras) que su hijo se debilitará extraordinariamente, que se ocasionará una gran anemia, vamos, que es casi matarles de hambre. Y esta alarma es tan sincera, tan sentida que constituye un serio obstáculo al médico que tiene la osadía de aconsejar semejante cosa.

Y esta alarma, este error de la madre no se vence de una vez, por muy buenas razones que se den. Hace falta que lo oigan á todos los médicos y reiteradas veces y quizás á más de una generación. ¡Porque á qué volver á repetir aquí lo que tantas veces he dicho á mis enfermos en mi año de noviciado! Que el enfermito, á pesar de su corta edad, resiste perfectamente la dieta veinte y cuarenta horas; que es mayor el perjuicio (por los trastornos antes mencionados) que el beneficio que obtienen de la reparación alimenticia (si ésta fuese un hecho). Y, en fin, que un adulto necesita para morir de hambre, mientras pueda satisfacer la sed, de veinticinco á treinta días.

Muchas veces sólo con la institución de la dieta hídrica el enfermo cura por completo. En otros casos no basta; la enfermedad se prolonga y hay que comenzar á alimentar al niño con más intensidad.

El enfermo, con vómitos ó sin ellos, continúa haciendo deposiciones líquidas en número de seis, ocho, diez ó más diarias. Aquéllas son fetidas, á veces con gran cantidad de moco y otras con más ó menos muestras de sangre. Continúa la fiebre, el vientre se timpaniza, se abulta sin cesar... ¿Qué hacer? ¡Ay! Aquí entro á ejecutar cierto procedimiento muy corriente en la práctica de gente de la clase y de otra que no lo es; procedimiento, al que aludo, condenado hoy por todos los autores clásicos.

Consiste el abuso ó uso inoportuno á que me refiero en la administración á estos enfermos del célebre cocimiento blanco con subnitrito, salicilato de bismuto ó tanígeno, y, en general, en la administración de astríngentes á estos niños en el período mencionado de su enteritis.

¡Madres que miráis con ansiedad al hijo adorado que sufre! El quitarle, el suprimirle la diarrea (que es lo que hacen dichos medicamentos) es temerario, es brutal, es tan atentatorio á la vida de vuestro niño, que si de ello os dierais cuenta exacta, no pediríais con esa inocente ceguedad su administración.

La diarrea que el niño padece es una reacción defensiva de la naturaleza; el intestino, con abundantes y frecuentes deposiciones líquidas, tiende á librarse del enemigo que le irrita, que produce venenos que corren sus paredes, y otros que, pasando á través de ellas, llegan á la sangre, intoxican el organismo, producen la fiebre que devora al enfermo. Si en esos momentos cortáis brusca y repentinamente la diarrea, habréis encerrado al enemigo dentro de la plaza que desais salvar. Y es inmediata la agravación del mal (tengo la triste experiencia de haberlo visto, aunque, naturalmente, no en enfermos míos); se ve que, efectivamente, á la administración un poco sostenida de esos medicamentos la diarrea se corta; pero á las pocas horas la fiebre es más elevada, el vientre está más timpanizado, más tenso, más abultado. La cara del niño refleja su agravación bien manifiesta. Parece acusar al imprudente que le causó el daño; al enfermito se le han hundido los ojos extraordinariamente en pocas horas, se le han rodeado de un círculo violáceo profundo; sus párpados se hallan caldos, apenas el niño entrecierra los ojos; su nariz parece que se ha prolongado, afilado; los labios entrecierrados, caldos, están secos, cubiertos de una película blanquecina, rodeados de un surco polvoriento. Sin embargo... el niño ya no tiene diarrea.

De todo esto se desprende, madres atribuladas, que no debéis pedir nunca en farmacias (por el peligro de que os lo den) el cocimiento blanco, para cortar una diarrea que padece vuestro niño. Llamad á vuestro mé-

de vuestro hijo: si procede suprimir la diarrea, la suprimirá; si es conveniente respetarla... quiera Dios que la respete.

Y ahora que ya están expresados los dos principales fines de este artículo (proclamar las ventajas de la dieta hídrica en las diarreas, y condenar el uso inoportuno y rutinario de los astríngentes), sólo diré dos palabras más, pues no os puedo ni debo dar una descripción teórica y completa del tratamiento de las diarreas, ni puedo hablaros del tratamiento práctico detallado, porque sería necesario hacer la historia de cada uno de mis enfermos.

Diré solamente que uso yo (cosa aconsejada por la mayoría de los autores contemporáneos), y con éxito, los lavados intestinales con agua oxigenada. Que con esto, las indicaciones especiales de cada caso, á veces los baños calientes, y un *respeto extraordinario á la diarrea en período febril*, he conseguido dos cosas evidentes: primera, que se me mueran poquísimos niños de diarrea; segunda, que el consumo de subnitrito, salicilato de bismuto, tanígeno, etc., haya disminuido en las farmacias de esta villa.

FERNANDO SOLARES

A LA SALIDA DEL CINE

## Jaimistas y republicanos

Una agresión, dos disparos y tres detenidos.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) En un cine de la calle de Sogueros se encontraba esta noche, próximamente á las diez, un joven jaimista.

Tres jóvenes republicanos le vieron y comenzaron á discutirle.

Comenzaron á discutirle agriamente y discutiendo salieron á la calle.

Entonces, según se dice, los republicanos zarandearon al jaimista, el cual, para defenderse, sacó un revólver y disparó.

La bala alcanzó á uno de los republicanos; pero con tal fortuna, que chocó con un pito que llevaba en uno de los bolsillos del chaleco y así no sufrió ninguna lesión.

A consecuencia del disparo se produjo gran alarma.

Varios guardias municipales salieron en persecución del joven jaimista.

Al llegar éste á la calle Alta hizo un segundo disparo y se refugió en las escalerillas, donde los municipales le detuvieron.

También han procedido á la captura del joven republicano, que resultó ileso gracias al pito.

Cuando llevaban á los detenidos al retén, otro joven republicano ha intentado agredir al jaimista, y ha sido detenido igualmente.

DOBLE ACCIDENTE DEL TRABAJO

## Dos obreros muertos

A las tres y media de la tarde de ayer fué reclamada la presencia del Juzgado de guardia en la Casa de Socorro cursal del Congreso, donde acababa de ingresar en estado agónico un desgraciado obrero, que acababa de ser víctima, con otro compañero, de un tremendo y fatal accidente del trabajo.

El otro se hallaba muerto en la misma obra donde ocurrió el suceso.

La catástrofe ocurrió en la calle de Ayalá, 43, obra en la que, para subir los materiales á los pisos altos, se viene empleando la tracción eléctrica.

Dos obreros, llamados Santos Verral y Epifanio Pozas, eran los encargados en el tercer piso de recibir la vagoneta eléctrica utilizada en esa labor.

Hasta el presente había funcionado bien, sin accidentes ni entorpecimientos de ninguna clase.

Al empezar ayer tarde la tarea, sobrevino la catástrofe, ocasionada por un accidente imprevisto.

Cuando una de las veces la vagoneta subía cargada con materál, los dos citados obreros tiraron de ella para descargarla, como de costumbre; pero en aquel momento el cable se rompió, y la vagoneta, al desplomarse por el hueco del ascensor, arrastró consigo á los desventurados trabajadores.

Obreros, materiales y vagoneta chocaron en montón informe contra el suelo, con la violencia y estrépito que es de suponer.

Sus compañeros, aterrados, acudieron llenos de espanto á socorrerlos; pero al acercarse hasta ellos, separando ladrillos y hierros doblados, vieron que uno de los trabajadores había encontrado la muerte en el lugar del suceso.

El otro, aunque vivía, presentaba también signos inequívocos de que su fin se acercaba. Efectivamente, minutos después de esta terrible y trágica desgracia exhalaba el último suspiro en la expresada Casa de Socorro.

Santos Verral, que habitaba en la calle del Amparo, 10, y que había sido asistido por los médicos de guardia, presentaba una herida incisionada en la región mentoniana del lado izquierdo, conmoción visceral y cerebral muy intensa y erosiones en la frente.

El juez de guardia, Sr. Del Pozo; el actuario, Sr. Taracena, y el oficial Sr. Pérez Camacho, que se personaron en la Casa de Socorro, no pudieron tomarle declaración por la gravedad extrema del paciente.

El furgón del Depósito judicial recogió poco después los restos de ambos obreros.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Notas escandinavas

DESDE SUECIA  
(«Pourparlers» con el Sr. Alba.)

Todos cardiacos ó los detractores de la educación física. LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó unas charlas que Spoliarium, en un momento de entusiasmo, dedicó al cronista, con lo cual trajo la alarma consiguiente, pues el espíritu más fuerte, aunque se halle colocado en un medio de flacidez, como lo es éste del Norte de Europa, no puede inhibirse á las cosas de la patria, más amada cuanto más adversidades sufre. La impresión que me produjo el artículo «Todos cardiacos!» fué violenta y de desgarrado, y es que el autor hizo algo más que ponerle la dedicatoria, dejándose llevar de la fantasía, y en tono festivo comenzó su artículo acusando á las propagandas realizadas desde aquí; la lectura misma del artículo desvaneció el equívoco, hasta para los menos avezados á la fina ironía.

Ya en las «Notas» anteriores dije que no hay tales carneros ni tales cardiopatas, aunque asegure lo contrario todo el protomedicato español, por lo menos en esa proporción tan alarmante; esto que afirmo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA lo sostendré en una discusión internacional, en la que, libres de prejuicios y de convencionalismos malsanos, se puedan decir las cosas tal cual ellas son; entonces se vería que la ciencia y el patriotismo de algunos colegas míos están al mismo nivel y á la altura de ciertas prendas muy útiles para andar por casa. ¿Hace la proposición?

Dicho esto he de decir lo que es axiomático en el mundo científico (no confundirse con el mundo pseudocientífico): «A pecho estrecho, corazón grande; á caja torácica ancha, corazón normal.» Alguien exclamará: esto es muy sencillo para dicho. ¿En qué consiste entonces? Todo es fácil y sencillo cuando se conoce; el caso del huevo de Colón se sucede á cada momento.

Para que se comprenda mejor y de un modo vulgar, puesto que aunque nos dirigimos á las clases directoras escribimos para nuestro público (para ese público que lee, pregunta y nos escribe sobre asuntos que le interesan), vamos á dar una idea de lo que significa y en lo que se fundan los definidores del axioma citado; ellos tienen motivos suficientes para afirmar que un corazón normal aparece anormal en una jaula torácica pequeña. Conviene recordar que en la cavidad torácica se hallan contenidos los pulmones, que funcionan como fuelle (acordeón) y el corazón, que hace de bomba impelente; para estas funciones orgánicas es indispensable espacio suficiente, de otra manera no podrán desenvolverse su acción, del mismo modo que no podría desenvolverse una máquina industrial en un espacio reducido que impidiese el juego de sus volantes, la revolución de sus ruedas y los movimientos del émbolo.

Por eso no se le ha ocurrido á ningún ingeniero colocar una turbina en espacio más reducido que el diámetro de sus ruedas, un motor donde choque con los muros y la correa de transmisión donde tenga roce, que todo el conjunto pierda fuerza ó tenga marcha irregular.

Pues bien: del mismo modo el corazón, cuando se aloja en caja estrecha, redobla sus movimientos, acelerando sus contracciones, porque las paredes del tórax no le consenten la amplitud fisiológica en la extensión, como sucede con el péndulo del reloj, que á trayectoria corta mayor velocidad.

¿Queréis pruebas? Preguntad á mis colegas los médicos de las Academias militares, y os dirán que es cierto, porque ellos llevarán la estadística de los jóvenes que no fueron admitidos por aparecer cardiacos, y confirmarán que todos tenían el pecho estrecho; que hallar en ellos la relación del perímetro torácico con la talla es más difícil que la solución á los jeroglíficos de Novejarque.

Con que ya lo saben las clases directoras y las dirigidas: á desarrollar la cavidad torácica de la juventud, que es un problema primordial, como lo son todos los que se refieren á la higiene; pero éste es fundamental, porque se refiere al capital vida. El Gobierno que de la solución habrá hecho por la Patria y por la Humanidad mucho más que con las leyes de represión, de policía y de sanidad, pues se trata de prevenir, y en eso está la importancia del asunto.

La decadencia de la raza se exteriorizó al hacer el reclutamiento por la nueva ley del servicio militar obligatorio; las causas son muchas y complejas, entre ellas está la ignorancia, la miseria moral y la miseria fisiológica.

Con ser muy grave el estado decadente que acusa la ley, no lo es tanto como el de las cardiopatas escolares, que, de ser ciertas, demostrarían que no hay remedio; no siendo esto así aun hay esperanza.

También he dicho en otra ocasión que los alumnos de una Academia de idiomas conocen las costumbres nuestras, porque he hecho llegar hasta aquí la Prensa ilustrada; es decir, los periódicos y revistas con monos, por cierto que gustan mucho y son el asombro de estas bondadosas gentes; en este aspecto España se ha colocado á gran altura; después ha sido la Prensa política la que ha servido para lecciones de castellano y de cosas, también por este lado hemos quedado á la altura de un hombre; tocó el turno á la Prensa taurina, de teatros y deportiva; co-

responde ahora á los periódicos y revistas de pedagogía; una revista (cuyo director es el primer pedagogo, ó la ciencia oficial no es ciencia exacta) de enseñanza, que se dice dedicada al fomento de la instrucción, no dice si de la educación también, ha servido de tema para varias lecciones de traducción, análisis gramatical, conversación y discusión.

El afortunado número de la revista pasó por las manos de todos los alumnos que están ya en el segundo curso; si el profesor preguntó á todos los alumnos, éstos á su vez le interrogaron á él; obligados á hacer un juicio crítico de la Prensa del Magisterio primario y secundario de España, uno de los más adelantados decía: «Esto no es un periódico ó revista de Pedagogía; parece más bien una hijuela de la Gaceta de Madrid; sólo habla de escalafones, quinquenios y vacantes.» Otro hacía así el resumen: «Esto es un periódico dedicado á la defensa de los intereses materiales del personal enseñante.» Efectivamente: no se puede traducir mejor aquello de «la defensa de los garbanzos», único ideal que persiguen los sacerdotes de la Pedagogía. Por último, alguno de los alumnos hizo esta conclusión: «Esto no es una revista de Pedagogía; parece el órgano de una Sociedad obrera de resistencia.» Pero noto que me he salido del tema y que de seguir reseñando los juicios no terminaría; fué preciso hacer esfuerzos de imaginación para convencer á estos jóvenes estudiosos y reflexivos de que la revista que leían era de Pedagogía, y llevé además La Escuela Moderna, que dirige D. Eugenio B. de Mingo, y el Boletín de la Institución Libre de Enseñanza, que produjeron excelente efecto, y por su texto, si no competir, pueden figurar al lado de las grandes revistas de enseñanza y educación de la América del Sur; el Boletín de la Educación Común, de Buenos Aires; Los Anales de Instrucción Primaria, de Montevideo, y otros muchos que he recibido.

Volvamos al origen de estas notas: la tantas veces aludida revista de enseñanza (no de educación) traía dos tremendos artículos contra la Gimnasia; firmaba el primero un catedrático de Latín de un Instituto general y técnico. Un aventajado alumno, de nacionalidad alemana, que aprende el castellano porque tiene una buena colocación en la Argentina, leyó el artículo en castellano y después lo tradujo al slavo; al terminar leyó el nombre del autor y después el cargo, que dice: «Catedrático.» «De Latín», añadió. Todos á una exclamaron: «Un educador de Latín no es capaz de escribir así; los clásicos maestros de Latín son amantes de las cosas buenas de Roma y Grecia.» Después argumentaban de la siguiente manera: «La Gimnasia es una rama de la Higiene, de la Medicina y de la Pedagogía, y es el factor esencial de la educación física; la educación física es base de la educación intelectual; la educación física es intelectual son, á su vez, la base de la educación moral, síntesis ó resumen de la educación integral.»

Ya que he dicho la opinión de estas gentes, vaya la mía también. A este efecto se me ocurrió lo siguiente:

Los detractores de la cultura física argumentan con esta muletilla: «Si se tratara de los anglosajones ó de otras razas y pueblos del Norte, podría pasar eso de la gimnasia obligatoria; pero entre nosotros, raza privilegiada, pueblo elegido; nosotros, hombres sabios y serios, ¡bah!»

Lo mismo me ocurre á mí; ¿para qué queremos ser fuertes? Quédate esto para los ingleses; y á propósito de esto recuerdo un cuento que oí en Alemania, y que aplican allí, no sé si por rivalidad ó por odio, á los hijos de la rubia Albion.

«Dicen que cuando á los animales les estaba permitido hablar, un inglés tenía una burra, no se sabe si descendiente de la de Balaam; lo cierto es que tenía también un carrizo, que solía enganchar á la bestia cuando las faenas de recolección lo exigían.

Un día debió cargar demasiado el carro, ó la burra no tenía ganas de trabajar; ello es que no tiraba; el carro permanecía quieto; entonces el buen inglés, en vez de empujar una vara de Fresno, se colocó detrás del carro, lo empujó y le hizo andar un gran trecho de mal camino; cuando lo tuvo en sitio llano y fácil se detuvo á descansar, y dirigiéndose á la burra, la habló de este modo (que para enterarse mejor la burra volvió la cabeza, y tomando un aspecto serio y grave como todos los de su especie, las orejas tiesas y reunidas, de modo que no sólo escuchaba con atención, sino que le servían de visera): «Ves cómo hemos llegado hasta este altísimo; te habrás convencido que yo tengo la fuerza». A lo que contestó la burra: «Y lo la inteligencia.»

No sé si los españoles estamos en alguno de esos casos; nosotros despreciamos la fuerza; ¿por ventura poseemos la inteligencia? No; porque científica, económica y mercantilmente somos tributarios de los otros pueblos de Europa.

¿Entonces qué nos queda? Nos queda la gravedad, la seria gravedad del burro, con la cual nos enorgullecemos, aparentando ser los hombres más buenos, los más fuertes y los más sabios del mundo.

DOCTOR E. CLERHOT  
Stockholmo, septiembre de 1912.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

### COMO LOS HOMBRES BATALLA DE GORRIONES

Los invasores, victoriosos.

TOKIO. Según cartas llegadas de Yokohama, pequeña ciudad japonesa situada cerca de Yokohama, los habitantes de la misma y algunos residentes europeos han presenciado una terrible y sangüinaria batalla aérea.

A eso de las seis de la tarde el cielo oscureció repentinamente. Era que se acercaban, volando en dirección contraria, dos inmensos ejércitos de gorriones.

Cubrían el cielo en muchos centenares de metros á la redonda. Piaban con furia y producían un ensordecedor estrépito.

Todos los moradores de Yokosuka salieron de sus casas para verlos.

Uno de los bandos llegó primero y tomó posiciones en los arbolados flancos de la colina de Taisho, cercana á la población.

El otro llegó algunos minutos después. Comenzó la lucha cuando todos los pájaros á la vez, al mismo tiempo que batían sus alas frenéticamente.

Luego se acometieron con encarnizamiento. Embestaban en compactos batallones alados, que daban cargas irresistibles.

Uno de los ejércitos defendía la colina y otro procuraba conquistarla á todo trance. A las ocho de la noche, centenares de gorriones muertos yacían sobre la cúspide y las laderas de la colina.

Miles de heridos seguían combatiendo mientras tenían fuerzas para mantenerse en el aire.

A eso de las diez, debieron ambos ejércitos pactar un armisticio, porque cesaron de atacarse.

Uno de ellos volvió á los árboles. El otro retiróse á la ciudad y cubrió los tejados de las casas de la misma.

Pero apenas salió el sol fueron reanudadas las hostilidades con nuevo encarnizamiento.

Los moradores de Yokosuka observaron que los gorriones que defendían la colina formaron una especie de cuadro aéreo encima de ella.

Sus enemigos se dividieron en gruesas columnas é intentaron romperlo por varios lados.

A cada choque, centenares de gorriones caían sobre la colina.

Algunos, que sólo estaban heridos, volvían á elevarse y se incorporaban á sus filas. Al medio día fué pactado un nuevo armisticio.

A las cinco de la tarde recomenzó la batalla, que duró hasta las seis y media.

Al fin, el aéreo cuadro fué roto, y los atacantes hicieron entre quienes lo formaban una carnicería terrible.

Huyeron los vencidos, perseguidos por los vencedores, y fueron á ocultar su vergüenza á unas arboledas que hay al Norte de la ciudad.

Pero parece que han pedido refuerzos, porque desde el día siguiente al de la batalla no cesan de llegar á las citadas arboledas gorriones procedentes de toda la región de Yokohama.

### Sublevaciones militares

En Rusia.

BERLIN. Según noticias llegadas de San Petersburgo por correo, en Vilna han ocurrido sucesos gravísimos, de que da sólo una pálida idea la versión oficial que ha publicado el Gobierno ruso.

La indisciplina que hay entre el Ejército y la Marina imperiales, y que es debida á la intensa propaganda de las Sociedades secretas, que tienen en los cuarteles y arsenales y á bordo de los buques de guerra miles de agentes, se manifiesta muy especialmente entre los Cuerpos de Ingenieros.

Ya hace dos ó tres semanas que se sublevaron en el Turquestán los zapadores de un campamento militar de los que tienen los rusos en dicha región asiática.

Muchos de los sublevados se pusieron en camino para China, con ánimo de ofrecer sus servicios á la República, y no se ha vuelto á saber de ellos. Otros fueron fusilados ó enviados á la Siberia.

Anteayer, dos batallones de Ingenieros de la guarnición de Vilna se insurreccionaron y mataron á varios jefes y oficiales.

Luego se hicieron fuertes en un cuartel.

Las demás tropas de la guarnición rodearon éste y trataron de tomarlo por asalto.

Pero los ingenieros, que disponían de abundantes municiones, rompieron un fuego terrible.

La lucha prolongóse durante varias horas y fué muy sangrienta.

Al fin, cuando por una y otra parte había unos cien muertos y más de doscientos heridos, rindiéronse los ingenieros, entregando sus fusiles.

Han empezado á funcionar los Consejos de guerra.

Ayer han aparecido en San Petersburgo dos decretos, que prueban es cierta la noticia telegráfica á un periódico inglés y relativa á una sublevación á bordo de los buques de la escuadra rusa del mar Negro.

Por uno de dichos decretos se declara á Sebastopol en estado de sitio y se ordena «que los traidores que se mezclaron entre los marinos para arrastrarles á la rebelión, sean castigados con toda severidad.»

Por el otro, Nicolás II da las gracias y ofrece recompensas á las tripulaciones de los buques que se mantuvieron fieles.

No hay modo de averiguar lo sucedido en Sebastopol.

Los informes de Constantinopla son de que se sublevaron los marinos de varios buques de guerra y atacaron Sebastopol, donde tenían cómplices.

Pero las autoridades militares lograron reducir á éstos á la impotencia, y los fuertes que defienden el puerto cañonearon á los buques rebeldes.

Parte de la escuadra se mantuvo fiel y atacó á los cruceros y cañoneros sublevados.

Después de un vigoroso cañoneo, uno de éstos se fué á pique y se rindieron los otros.

El Gobierno ruso desmintió estas noticias; pero los dos decretos aparecidos ayer en San Petersburgo prueban que, en lo sustancial, eran exactas.

En Turquía.

VIENA. Comunican de Constantinopla que siete batallones de los que guarnecen los fuertes del estrecho de los Dardanelos, se han sublevado.

El ministro de la Guerra, temiendo un ataque de la escuadra italiana, seguido de desembarco, no hizo extensivas á las guarniciones de los Dardanelos las licencias temporales de que disfrutaban otros cuerpos.

Esta desigualdad indignó á clases y soldados y particularmente á los redifs, ó reservistas.

Hace dos días, celebráronse mítins de soldados, no obstante la prohibición de la oficialidad.

Después de ellos, siete batallones abandonaron las fortalezas y marcharon contra los pueblos de las orillas del Estrecho, saqueándolos.

Han cometido en los mismos todo género de desmanes.

Los jefes de las guarniciones de los Dardanelos intentaron que las tropas que seguían fieles redujesen á los amotinados.

Pero no pudieron conseguirlo.

Dichas tropas dijeron que no se sublevarían, pero que tampoco harían armas contra sus indisciplinados camaradas.

Y éstos siguen campando por sus respetos.

El Gobierno turco ha acordado enviar contra los revoltosos una de las divisiones que guarnecen Constantinopla.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Catástrofe en unas carreras.

NEWARK. (Nueva Jersey.) Durante una carrera de motocicletas, el corredor Hasha intentó adelantar á otro llamado Albright, perdiendo la dirección de su máquina y saliendo disparado contra los espectadores. Cuatro de éstos murieron, y unos veinte recibieron heridas.

Los dos corredores, Hasha y Albright, resultaron muertos.

### Mundo eclesiástico

Un manifiesto.

VIENA. Los periódicos dicen que ayer se distribuyeron en toda la Monarquía un millón ochocientos mil ejemplares de un manifiesto contra el Congreso Eucarístico. Con este motivo se han efectuado numerosas detenciones.

Entre los que distribuían el manifiesto hay muchos médicos, abogados y un profesor de la Universidad de Praga.

### EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

HABANA. Con gran éxito se ha estrenado en el teatro Albu de aquella capital, la preciosa comedia en tres actos, original de los Sres. D. Luis de Larra y D. Manuel Fernández de la Puente, titulada El cuerpo del delito.

Tanto para la obra, como para la interpretación, tiene la Prensa habanera frases muy encomiásticas.

### MISCELLANEA

La cosecha.

PARIS. Según Le Journal, la cosecha será solamente deficiente para las regiones productoras en gran escala de vinos de primera.

La situación general es excelente, y se espera una cosecha de 60 á 65 millones de hectolitros, superando en seis á diez hectolitros á la media normal.

### VIDA SPORTIVA

La copa Gordón Bennett, de aviación.

CHICAGO. En las pruebas de aviación que se celebran para concesión de la copa Gordón Bennett, el aviador Vedrines, que pilotaba un monoplano, hizo el recorrido de doscientos kilómetros en una hora, diez minutos y cincuenta y seis segundos.

Los demás aviadores extranjeros no han salido todavía, siendo ya muy probable que no intentarán arrebatar la victoria á Vedrines, por estimar que no pueden alcanzar mayor velocidad que el citado aviador francés, á causa del viento violento y de los remolinos, considerándose, por lo tanto, vencedor á monsieur Vedrines.

### ITALIA Y TURQUIA

En Grecia.

ATENAS. Las Asociaciones patrióticas griegas del Epiro, de Macedonia, de las islas del Egeo y del Asia menor se reunirán en Atenas para pedir al Gobierno de Grecia y á las Potencias intervengan en favor de los derechos de las nacionalidades, de los privilegios y de la seguridad de los habitantes griegos en Turquía, porque, de lo contrario, amenazan con tomar resoluciones y se expatriarán.

El movimiento albanés.

SALONICA. En el distrito de Alesio, donde se ha declarado el estado de sitio, continúan los conflictos entre los insurrectos y las tropas.

Han sido trasladados á Scutari ciento cinco soldados heridos.

Declaraciones comentadas.

BERLIN. El corresponsal en San Petersburgo del «Berliner Tageblatt» dice que en el tren que conducía á Moscú á los ministros para asistir á las fiestas del centenario de la campaña de Rusia se han discutido vivamente las declaraciones del presidente del Parlamento búlgaro, quien manifestó al corresponsal del «Novole Vremia» que la guerra entre Turquía y Bulgaria era inevitable.

La proposición Berchtold.

LONDRES. Según el «Daily Graphic», sir Edward Grey ha sido favorablemente impresionado por la moderación y el buen sentido práctico de las proposiciones del conde Berchtold.

Nada se puede decir con certidumbre respecto á cuál será la actitud definitiva de Inglaterra; pero es probable que ella apoyará los esfuerzos de Austria para provocar la unión de las Potencias y realizar su proyecto.

En Macedonia.

CONSTANTINOPLA. La situación en Macedonia empeora. Algunos creen que nos hallamos en vísperas de grandes acontecimientos.

Las autoridades han descubierto 38 bombas en el vilayeto de Monastir, 55 en Janina, 47 en Uskub, 27 en Scutari de Albania y 73 en Andrinópolis.

La organización revolucionaria búlgara preparaba un movimiento general en Macedonia.

La guerra en Tripolitania.

PARIS. Italia, al mismo tiempo que negocia en Suiza, anuncia que va á tomar la ofensiva en Tripolitania.

Azizia, la montaña de Bengasi, y los alrededores de Derna serán los objetivos de dicha ofensiva.

El Rey quiere la paz.

VIENA. Telegrafían de Sofía á la «Neue Freie Presse» que la Prensa búlgara publica una carta dirigida al Gobierno por la Liga para el aniquilamiento del Imperio otomano, que encierra amenazas contra los ministros búlgaros si éstos no se deciden á declarar la guerra á Turquía.

La carta añade que esas amenazas van también contra el Rey, que es partidario de la paz.

Los italianos en el Egeo.

ROMA. Dicen de Rodas que se acaba de construir en Leros un hangar para aeroplanos y dirigibles. En dicha isla ha desembarcado el personal técnico de aviadores, así como un aeroplano que condujo el vapor Piemonte. Créese que se construirá otro hangar en Rodas.

La autonomía en Macedonia.

LONDRES. En una entrevista que el corresponsal del Daily Mail en Sofía ha celebrado con los dos jefes de los partidos nacionalista-liberal y progresista, éstos han declarado que ha llegado el momento en que debe ser resuelta la cuestión de Macedonia, porque, desde hace treinta años, se viene accentuando la aspiración á la independencia de los búlgaros de la Macedonia.

O las grandes Potencias deben hacer presión sobre Turquía para que dé la autonomía á Macedonia, ó deben permitir que los búlgaros lo hagan.

Si esa reforma no puede obtenerla Macedonia, debe conquistarla por la fuerza.

Las reformas otomanas.

SAN PETERSBURGO. Alemania, con respecto á la proposición Berchtold, ha manifestado el deseo de que la acción de las Potencias cerca de la Puerta sea individual y no colectiva.

Por su parte, Rusia reclama que se hagan reformas no solamente en Albania, sino también en otras provincias otomanas.

Frente á Samos.

CONSTANTINOPLA. El crucero francés Bruix y el buque de guerra inglés Medea vigilan, alternativamente, las aguas de Samos, para impedir el desembarco eventual de partidas de cretenses.

Pesimismo exagerado.

PARIS. Dice el New York Herald que uno de los diplomáticos que mejor conocen la situación de los Balkanes ha manifestado gran sorpresa ante las noticias pesimistas que publica la Prensa inglesa.

Ha declarado que el Rey de Bulgaria y su Gobierno han dado toda clase de seguridades de que se mantendrá la paz, no existiendo más que raros partidarios de la guerra.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN AL DIA

### Regatas.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) A las diez y media llegaron los Reyes con el Príncipe Felipe y el Sr. Quiñones de León al Club Náutico, siendo recibidos allí por el ministro de Marina y los yachmen.

Embarcaron en una canoa automóvil del *Gralda*, y se trasladaron al balandro *Hispania* el Rey, la Reina Victoria, el Príncipe Felipe, el Sr. Quiñones de León y la duquesa de la Victoria, comenzando la regata, que se celebró hoy por indicación hecha ayer por el Rey.

Se disputaban tres premios entre los trece balandros.

Ganó el primer premio, consistente en una copa, el *Gralda II*, del Rey; el segundo premio, objeto de arte, el *Dóriga*, del Sr. Gullón, y el tercero, objeto de arte, *Tomino*, del Rey.

El ministro de Marina salió en el balandro *Halcón*, y siguió la regata de balandros.

Desembarcó el Rey con el personal que le acompañaba, a las doce y cuarto, en el Club Náutico, y en automóvil se trasladó a Palacio.

### En Miramar.

Después de las regatas, Don Alfonso recibió en audiencia al comisario regio del turismo, marqués de la Vega Inclán, celebrando con él detenida conferencia.

Recibió después S. M. al Sr. Navarro Reverter, que subió a despedirse del Rey antes de emprender el viaje a Madrid, que lo hará en el segundo expreso ó en el sudexpreso de esta noche.

Después despachó el Monarca con el ministro de Estado.

### Hablando con García Prieto.

El ministro de Estado regresó a las dos de la tarde al ministerio y, al recibirnos, dijo que había retrasado su salida de Palacio porque después de despachar el Rey con el marqués de la Vega Inclán y recibir al ministro de Hacienda, había estado hablando con el Rey de muchas cosas.

Durante nuestra entrevista recibió el señor García Prieto un telegrama anunciándole que la columna francesa del coronel Mangin había entrado en Marrakesh y libertado a los prisioneros.

Dijo el ministro que había conferenciado telefónicamente con el Sr. Barroso, quien le dijo que con el general Luque habían ido a Otero a visitar al Presidente y enterarse del estado de la hija del Sr. Canalejas. Esta pasó la noche mal; pero habla mejores impresiones por la mañana. Sin embargo, el Presidente no había salido en automóvil, como era su propósito, y que, si podía, el Sr. Canalejas haría un esfuerzo y saldría esta noche, para asistir a la sesión inaugural del Congreso de la tuberculosis.

Respecto a orden público, le había dicho el Sr. Barroso que no ocurría nada en absoluto de particular, que tenía mejores impresiones de la huelga de ferroviarios y que eran optimistas las impresiones de una huelga pendiente en Barcelona.

### Visitas.

Por el ministerio de jornada han desfilado hoy multitud de congresistas españoles y extranjeros; pero en especial de estos últimos, que han venido a asistir al Congreso de la tuberculosis.

### De regreso.

El ministro de Hacienda y el conde de Romanones regresaron ayer, al anochecer, de Biarritz.

Al pasar por Irún estuvieron en «Carlota Enea», residencia de D. Pío Gullón, presidente del Consejo de Estado, a quien no pudieron ver, por no estar en casa.

### El Embajador de Francia.

M. Geoffroy, embajador de Francia, está tan mejorado, que ha salido hoy a la calle.

### El Sr. Moret.

El ex Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Moret, es esperado esta noche en el rápido de Hendaya. Se hospedará en el hotel de Inglaterra.

### Concurso hípico.

Ha comenzado hoy el concurso hípico, con la prueba *omnium*, disputándose 6.000 pesetas en 12 premios.

Se han inscrito 90 caballos.

### «Foot-ball».

El Rey asistirá mañana al partido de *foot-ball* que se jugará en Irún, al cual ha sido invitado.

### Concurso hípico.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) Continúa celebrándose en el Campo de Ondarreta el concurso hípico.

El Campo ofrece brillantísimo aspecto. Se ha congregado allí lo más selecto de la buena sociedad y de la colonia veraniega.

En la explanada de la entrada del hípico hay más de un centenar de automóviles y doble número de carruajes diversos.

La Real Familia asiste a las pruebas. Llegó primero, y poco antes de las cuatro de la tarde, la Reina Victoria, con el Príncipe de Asturias y la duquesa de San Carlos; a las cuatro, el Rey, con el Príncipe D. Felipe y todo el personal palatino, y poco después, la Reina Cristina, con la marquesa de Moctezuma y el marqués de Aguilar de Campo.

Las personas Reales fueron recibidas a los acordes de la Marcha Real por la banda de música del regimiento de Sicilia, que asiste al espectáculo.

Ocuparon la tribuna, sentándose de derecha a izquierda, el Rey, el Príncipe D. Felipe, la Reina Victoria, el Príncipe de Asturias, la Reina Cristina y la duquesa de San Carlos.

Elegantísimas damas llenan por completo las tribunas del campo de Ondarreta.

Asisten, entre otras personalidades, el Presidente del Congreso, el ex ministro señor Sánchez Guerra, el general Navarro, el segundo jefe de este Gobierno militar y el general Ampudia.

### Nombramiento.

El Club Náutico ha ofrecido el título de socio de honor al Príncipe D. Felipe.

### Fiesta aplazada.

Para procurar descanso a los jugadores, que ayer tomaron parte en el partido de *foot-ball*, organizado a beneficio de las familias de los naufragos, no se celebrará mañana, sino el miércoles, el partido organizado en Irún entre equipos de Irún y Bilbao, al que asistirá el Rey.

Su Majestad será obsequiado en aquella villa con un espléndido lunch.

### El nuncio.

Monseñor Vico, nuncio de Su Santidad, se ha trasladado desde Zarauz a Lecaraz (Navarra).

El miércoles es esperado en Hernani.

### Banquete de abogados.

En el restaurant del Monte Igueldo se ha celebrado hoy el acostumbrado banquete anual del Colegio de Abogados.

Han asistido numerosos colegiados y entre ellos el abogado fiscal del Tribunal Supremo, Sr. González Ruiz, y alto personal de la magistratura.

### El concurso hípico.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El resultado del concurso hípico ha sido el siguiente:

Primer premio, 2.500 francos, al caballo «Vixan», montado por el Sr. Febrel.

Segundo premio, 1.250, a «Gratitudes», montado por el Sr. Spencer.

Tercer premio, 700, al caballo que monta Durante las pruebas, el jinete Sr. González Sarriá, que montaba el caballo «Valona», sufrió una caída emocionante.

### El marqués de Viana.

Mañana marcha a Londres el marqués de Viana.

## LAS HUELGA

### EN BARCELONA

#### Los obreros de transportes.

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Los obreros de las agencias de traslado de muebles hace tiempo se venían quejando de que trabajaban más horas de las debidas, y ayer se reunieron y convinieron en no acudir al trabajo hasta las seis de la mañana.

Cuando han comparecido hoy, los dueños les han dicho que no los necesitaban, despidiéndolos a todos.

Así ha empezado una huelga que no se sospechaba.

#### Los obreros del ramo fabril.

Para esta noche está anunciado un mitin organizado por los estampadores, cilindradores, aprestadores y demás obreros del ramo fabril, para tratar de la huelga que sostienen los obreros de la casa Arch, Aguilar y Compañía.

Se concede importancia a este mitin.

#### Los ferroviarios.

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Continúan en los centros ferroviarios los trabajos preparatorios para la huelga. Todos se esfuerzan en asegurar que su actitud no es política, sino inspirada en el deseo de mejorar su situación económica.

Así y todo, no se cree que lleguen a realizar su amenaza, ó si a ella llegan no deje de ser un fracaso; pues no están organizados ni hay completa unanimidad entre ellos.

A la una de esta tarde no habían presentado aún las bases a las Compañías. El Sr. Maristany, delegado de la Compañía M. Z. A., no se ha movido de Barcelona, contra lo que se había dicho en los centros ferroviarios, de que quería excusarse de recibirlos.

La autoridad gubernativa ha adoptado varias medidas de precaución. Ha dispuesto que las fuerzas de la Guardia Civil establezcan servicios de vigilancia en las vías férreas de Barcelona y Zaragoza, por Reus; de Barcelona a Zaragoza y San Juan de las Abadesas (Norte), y de Barcelona a Tarragona y Francia.

Estos servicios serán permanentes hasta que desaparezcan las causas que han motivado tal acuerdo.

Ha salido, para establecer estos servicios, el teniente coronel de la Guardia Civil de esta comandancia, Sr. Gamir.

Estas precauciones se adoptan en las cuatro provincias catalanas.

### EN GIJON

#### En la Duro Felguera.

**GIJON.** (Lunes, noche.) En Duro Felguera la tranquilidad es completa. Hoy se reunieron los huelguistas para tratar sobre la contestación del Sr. Urquijo a las preguntas del gobernador.

El domingo celebrarán una asamblea provincial, en la que fijarán en definitiva su actitud.

### EN VALLADOLID

#### Los panaderos.

**VALLADOLID.** (Lunes, noche.) La huelga

de panaderos puede considerarse solucionada.

A las diez de la mañana, tres huelguistas intentaron agredir a dos «esquirols» llegados de Madrid.

Estos sacaron sus cuchillos, obligando a huir a los huelguistas.

Mas tarde fueron detenidos los agresores, ingresando en la Cárcel, a disposición del Jefe de Policía.

Esta noche, los patronos, excepto siete, han atendido las peticiones de los huelguistas, reanudándose el trabajo.

Los siete restantes patronos créese que aceptarán también las condiciones, y con esto quedará finalizada la huelga.

De los diez y ocho «esquirols» llegados de Madrid, doce han regresado esta noche al punto de procedencia.

## TOROS EN PROVINCIAS

### EN CIUDAD REAL

**CIUDAD REAL.** (Lunes, noche.) Los toros de Bejarano resultaron regulares.

Marchenero estuvo bien en la muerte de sus dos toros.

Alvaradito de Córdoba, bien y superior, respectivamente.

**EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS**

**SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS.** (Lunes, noche.) Los toros, buenos. Mataron siete caballos.

Algabeño II estuvo superior toreando y matando. Le dieron una oreja.

Pastoret, superior.

### EN ALDEANUEVA

**ALDEANUEVA.** (Lunes, noche.) Los toros de Albarrán, lidiados aquí esta tarde, eran grandes y duros.

Almendro ha quedado superiormente toreando y matando.

Se le ha concedido una oreja y ha sido sacado de la plaza en hombros.

### EN ALBACETE

**ALBACETE.** (Lunes, noche.) Con un lleno completo se ha celebrado la anunciada corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería del duque de Veragua.

Estos han resultado bravos y de gran poder, sobresaliendo el cuarto y el sexto.

Han quedado para el arrastre catorce caballos.

Machaquito ha quedado superiormente en el primero y bien en el tercero.

Al quinto lo ha muleteado admirablemente y con una valentía imponderable, matándolo de dos medias estocadas y un descabello.

Machaquito ha banderilleado magistralmente el tercero y el quinto.

Gaona, superior en el segundo y regular en el cuarto y en el sexto.

Ha banderilleado bien al cuarto y se ha lucido al torear de capa.

El público ha quedado satisfecho.

Las mismas cuadrillas lidiarán mañana reses de Tabernero.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Mendigorria, D. Julio Domezán con la Srta. Concepción García.

En Ulea, D. Emilio Carrillo con la señorita Asunción Valiente.

En Sorla, los jóvenes Nicanor Longares y la Srta. Susana Hernández.

En Lugo, D. Antonio Sánchez Amandi.

En Logroño, D. Manuel Zubida con la Srta. Julia Jiménez.

En Begoña, D. Justo de Osborna con la Srta. Luisa de Gárate.

En breve contraerán matrimonio: En Ororbia, D. Miguel Poruchena con la Srta. Bernarda Orocyén.

En Pamplona, el conde de la Real Piedad con la Srta. Isabel Mencos y Bernardo Quirós.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Lurca, la Srta. Carmen Castrillón.

En Oviedo, D. José Fernández.

### VIAJES

Han llegado: A Orense, D. José Fernández Martínez con su familia.

A Tudela, D. José Alvarez.

A Pamplona, D. Juan Goñi.

## Avila y su muralla

Avila, el amurallado recinto que tan bellamente testimonia con sus magníficos monumentos el paso de las extinguidas generaciones, es la ciudad desconocida por muchos, cantada por Zorrilla en aquellos versos:

«Muy pronto aun a la partida,  
muy tarde ya a la llegada,  
ni a la vuelta ni a la ida,  
ninguno fin de jornada  
de hacer a Avila se cuida.»

Y es extraño que los amantes de lo bello, los que viajan por conocer la España pintoresca (no los turistas, puesto que por ellos se ve Avila muy favorecida) no se detengan, siquiera unas horas, en este viejo rincón de Castilla, teatro ayer de bélicas hazañas y efemérides que enaltecen la Historia, y hoy Museo de suntuosos monumentos.

Entre éstos figuran sus murallas, el más completo y acabado modelo de fortificaciones de la Edad Media, que es admiración de cuantos visitan la ciudad.

Declaradas monumento nacional en 24 de marzo de 1884, el Estado no ha cesado un instante de atender a la conservación, y en la actualidad lo hace con una solicitud digna de todo encomio.

Las restauraciones que en ellas se han hecho y las que hoy se realizan son tan notables, que evidencian la sólida reputación de un arquitecto ilustre: D. Enrique María Repullés y Vargas.

Fueron construidas las murallas bajo la dirección de los arquitectos Casandro y Florián de Pituega, constando de 88 torreones de gran espesor y coronándolas 2.500 almenas.

Circunvalan el conjunto agrupado de casas de la ciudad, y son, además de un estuche de valiosas joyas arquitectónicas, el soberbio mirador de los alrededores de la población, dotados en su perspectiva de una variedad sorprendente.

Para admirar al exterior todo este enorme baluarte de granito, puede fijarse el punto de partida en la puerta del antiguo Alcázar, uno de los arcos más altos y de mayor tránsito público.

Alzase junto al mismo una esbelta torre algo derruida (en la actualidad en restauración), y traspuesto el rápido ángulo que junto a ella se forma, se descubre una banda de cubos y lienzos, que avanza gallarda y majestuosa con sus sillares pardoazulados, formando contraste con el rojo porfido, que constituye el material empleado en el resto de las murallas.

La primera puerta que se encuentra en esta parte es la antiguamente llamada de Gil González Dávila (hoy del Rastro), sobre la cual hay un hermoso corredor, que es un grandioso palco de teatro de la Naturaleza, pues desde él observase un sublime panorama que comprende más de siete leguas de extensión: tierras y prados; muchos caseríos diseminados; el río Adaja festoneando la dehesa boyal y soto, éste con profuso arbolado; diversas carreteras, que serpentean perdiéndose entre la variedad del conjunto, todo coronado por los altos picos de la famosa sierra de Gredos, que, cubiertos de perenne nieve y en lontananza inquieta, parecen internarse a veces en el azul purísimo del cielo.

Pero apartando la mirada de este hermoso paisaje, que se presenta atrayente al visitar las murallas, seguimos la trayectoria de éstas hasta detenernos ante la puerta llamada de Montenegro en el siglo XI, contemplando desde ella, y al interior, un edificio relativamente moderno, emplazado en el mismo lugar donde naciera la que es objeto de la veneración y el entusiasmo de los abulenses y orgullo legítimo de la ciudad: Santa Teresa de Jesús.

A esta puerta sucede la de la Malaventura, varias veces abierta y tapiada, y cuyo nombre tiene por tradición (muy controvertida por cierto) el haber salido por ella 60 caballeros, que Alfonso el Batallador pidió para seguridad de su persona cuando se acercó a los muros de la catedral para ver a su hijastro, rehenes que fueron inhumanamente sacrificados en las Hervencias.

La banda Oeste, la más corta de todas y en cuyo promedio está la puerta de Adaja ó de San Segundo, tiene los más esbeltos torreones y macizas cortinas, y está inmediata a los arrabales más bellos de la ciudad, en donde se desenvuelve su actividad fabril, desfilándose el río Adaja tan cercano de ella, que no llega a cincuenta metros en la proyección horizontal.

Segue la banda Norte, que se presenta sobre accidentado terreno, con un aspecto sombrío, que ennegrece más el porfido rojizo de torreones y lienzos. En ella existen las puertas del Carmen ó la Cárcel y del Mariscal, que dan, por su posición sobre escarpado plano, la razón que aconsejaba para proveer a las plazas fuertes de estos medios de defensa en los siglos anteriores al descubrimiento de la pólvora. Dominase desde allí una árida perspectiva, que encabezan las riberas del río, con escasos árboles, y un agreste conjunto, uniforme, verdaderamente salvaje.

Empieza la banda del Saliente en la torre vulgarmente llamada de la Mula, que recibe este nombre por creerse se enterró en ella la que condujo a la basílica de San Vicente el cuerpo de San Pedro del Barco. En esta banda se encuentra el arco de San Vicente, admiración de propios y extraños por su gallardía y belleza, y en el que tendrá remate una amplia avenida proyectada por el Ayuntamiento desde la estación del ferrocarril.

Iniciado el ensanche de la población por la orientación Sur, cubiertas en parte por edificaciones aparecen las murallas, en estos si-

tos, observándose, próximamente en el centro del espacio que media entre los arcos de Alcázar y San Vicente, la puerta nueva de los Leales ó del Peso de la Harina, abierta a fines del siglo XVI, y junto a ella el soberbio ábside de la catedral, coronado con doble fila de almenas, el cual, con las dos puertas referidas, las altas murallas y los magníficos torreones, hacían impugnable la ciudad por el lado más llano y de más fácil acceso. Este almenado ábside ó cimborrio, como en Avila se le llama, es, con Alfonso VII, el Rey Niño, con los atributos reales y asomado a las almenas, el escudo de armas de la ciudad, y recuerda un hecho: el de las Hervencias.

Avila es un cuadro antiguo de inestimable valor, cuyo marco artístico son sus murallas. Sus murallas, que al aprisionarla, lejos de ser el dogal que ahoga sus aspiraciones de ensanche y progreso, es como un granítico abrazo que un tiempo pretérito da a la histórica ciudad para su esplendor y realce y para sellarla con el arte de una raza muerta.

La ciudad vieja vive con sus murallas una tradición aromada de epopeya y leyenda. Ante esos ciclópeos muros, en las noches solemnes del estilo y en las melancólicas del invierno, se evocan aquellos tiempos caballerescos en que se disparaban desde las fortalezas dardos y piedras y se derramaba el aceite hirviendo sobre los que intentaban pisar los adarves, en los cuales aun parece verse flotar la sombra de Jimena Blázquez, la dama heroica que vistió de hombres a las mujeres en ocasión que la ciudad se hallaba desguarnecida y amenazada por los moros, entre los que sembró el pánico, dando a la Historia patria una página brillante.

JOSE MAYORAL FERNANDEZ.

## FERIAS Y FIESTAS

### EN CANILLEJAS

Anteayer, domingo, a las diez y media de la mañana, se celebró en el vecino pueblo de Canillejas la función religiosa que anualmente dedica a Nuestra Señora de la Blanca, titular de la parroquia y de la antigua Hermandad de dicho pueblo.

El templo parroquial se hallaba profusa y artísticamente iluminado y adornado. La catedral sagrada fue ocupada por el párroco de Coslada, D. Marcos Sanz, quien, con palabra fácil y elocuente, cautivó al selecto y numeroso auditorio, desarrollando un precioso discurso.

La capilla de música, dirigida por el reputado maestro Sr. Urrutia, estuvo a gran altura, llamando la atención del público con la brillante interpretación del «Ave María», de Mercadante, del ofertorio y la elevación, en la que lució el tenor su aguda y bien timbrada voz.

Por la tarde se verificó la procesión, cantándose, a su vuelta al templo, una solemne Salve, acompañada a órgano por el citado maestro, terminando el acto con una breve exhortación improvisada por el beneficiado de la catedral de Calahorra, D. Arturo Martínez, que agradó mucho a los fieles.

El cura regente, D. Francisco Balcázar, mereció grandes elogios por la organización de dichos actos religiosos, que harán época en la historia del pueblo por el esplendor y solemnidad desarrollados en el culto, cual no se ha hecho nunca en años anteriores, lo que dejará grata y perenne memoria en los vecinos de dicho pueblo.

### EN MANZANARES

**MANZANARES.** (Lunes, mañana.) Las fiestas que esta villa celebrará en honor del Santísimo Cristo de la Nave, en los días 13 al 15 del corriente, estarán muy animadas. Además de las solemnidades religiosas de costumbre, habrá bailes públicos.

En los días 15 y 16 se celebrarán dos corridas de toros de la ganadería de D. Félix Sanz, de Colmenar Viejo, actuando de matador Antonio Lahera.

Por la noche habrá fuegos artificiales.

### EN SALAMANCA

**SALAMANCA.** (Lunes, mañana.) Ayer comenzó la feria, anunciándose por las calles con bandas de música y dulzaineros.

El ferrial de ganado está bastante concurrido, cotizándose a buenos precios las mulas.

Mañana habrá fiesta escolar.

Se hacen preparativos para recibir a S. A. la Infanta Paz, que, con la Princesa Pilar de Baviera, presidirá el festival del concurso de belleza organizado por los jóvenes de la Sociedad excursionista.

De las ferias, el espectáculo que indudablemente despierta mayor interés es la exhibición en el Prado de Panaderos de los toros de la tierra para la corrida de concurso.

Los ganaderos los exhibirán con soberbios mansos y con montaraces ricamente vestidos a la charra, y constituirá indudablemente un cuadro de gran colorido regional.

El día que esta corrida se presente en el Prado de Panaderos será un día de mucha animación, por el gran número de aficionados que se presentará a presenciarla.

El tiempo es hermoso, convidando a disfrutar de los festejos de la feria.

El día ro de este mes comenzará a actuar en el teatro Liceo la compañía de María Guerrero con la obra «Doña María la Brava».

Se ha verificado hoy el desajuste del ganado de las dos corridas, asistiendo numeroso público.

### EN PALENCIA

La fiesta de aviación. PALENCIA. (Lunes, tarde.) Con motivo de las fiestas de aviación que se verifican hoy

y mañana, la población está repleta de forasteros, principalmente de los pueblos de la provincia.

Besnier realizará un vuelo en monoplano Bleriot, a las cinco de la tarde, partiendo del campo de aviación militar.

PALENCIA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado con gran brillantez la fiesta de aviación.

Desde las primeras horas de la mañana enorme gentío llenaba las calles, llegando los trenes y coches abarrotados de gente.

A las cuatro de la tarde se verificó la fiesta en el Campo de Instrucción, sitio excelente para servir de aerodromo.

El aviador Garnier se hallaba en esta ciudad desde anoche, acompañado de su esposa y de los mecánicos.

Primero hizo un vuelo de diez minutos de duración, alrededor de la pista.

Después volvió a remontarse, efectuando dos vuelos por encima de la ciudad, y llegando a la vista de Valladolid.

Finalmente descendió con toda felicidad en un magnífico vuelo planeado.

El público se mostró entusiasmado é hizo una ovación delirante a Garnier.

Han presenciado la fiesta más de treinta mil personas.

Garnier repetirá los vuelos mañana.

La Comisión de festejos y el Ayuntamiento han recibido muchas felicitaciones por el éxito grandioso que ha obtenido este número del programa.

Terminada la fiesta era imposible circular por las calles de la población. No han ocurrido incidentes.

EN ZARAGOZA

Las del Pilar.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La Comisión organizadora de las próximas fiestas del Pilar continúa confeccionando el programa.

Ha acordado últimamente la celebración de un concurso para premiar el mejor puesto de frutas del mercado.

También gestiona la celebración de dos fiestas aviatorias, tomando parte en ellas dos aviadores.

Una subcomisión ha marchado a Madrid para gestionar la rebaja de precio de los billetes de ferrocarril durante los días de las fiestas del Pilar.

EN ALBACETE

ALBACETE. (Lunes, noche.) La feria está animadísima.

Para tomar parte en las fiestas ha llegado la banda de Alicante, que a su llegada ha sido objeto de grandes ovaciones.

ANDALUCÍA

Efervescencia en Almería.

ALMERÍA. (Lunes, tarde.) Continúa la efervescencia producida por el asunto de la Delegación de Hacienda.

El juez, D. Francisco Nicolás Rueda, practica actives diligencias.

El abogado del Estado.

Interviene en la causa el abogado del Estado D. Salvador Durban Orozco.

Declaración del tesoro.

Dícese que el tesoro, D. Hipólito Alba, ha declarado que, en vista de los rumores que circulaban, desfavorables al arriendo de las contribuciones, ordenó proceder a una minuciosa liquidación, encontrándose repetidas veces con la resistencia pasiva del arrendatario para entregar los valores.

Llamando al arrendatario.

El arrendatario, D. Ramón Fernández Guerrero, que se encuentra en la provincia de Granada, ha sido llamado por el juez.

La junta de jefes.

Desconócense los acuerdos adoptados en la junta de jefes de Hacienda.

Supónese que acordarían los reunidos el nombramiento de funcionarios que se hagan cargo de los valores del arriendo, poniéndolo en conocimiento del ministro de Hacienda.

Nuevas diligencias.

El abogado del Estado, Sr. Durban, ha pedido ampliar sus declaraciones a los funcionarios de Hacienda.

Pedirá también que se practiquen nuevas diligencias para comprobar algunos extremos.

Una inspección.

Créese que el ministro de Hacienda ordenará se proceda a una severa inspección.

Anónimo a Fuentes.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El célebre matorral de toros Antonio Fuentes ha recibido un anónimo en el que se le exige 1.500 pesetas, amenazándosele, en el caso de que se niegue a pagar dicha cantidad, con matar a su esposa é hijos.

En la carta se le decía que depositase dicha cantidad al pie de un pino, que se le señalaría colgando una toalla. Según la carta, en este mismo pino serían colgadas, cabeza abajo, las víctimas.

El guarda de la finca de Fuentes ha descubierto la presencia de dos merodeadores llamados Manuel Rodríguez García y Juan Ortas Fuentes, sobre los que recaen sospechas de ser los autores del anónimo amenazador.

Las iniciales de uno de ellos coinciden con las letras que tiene la toalla.

Ambos detenidos han sido encarcelados.

Detención de un criminal.

El teniente de la Guardia Civil Sr. Moreno, de la línea de Marchena, ha detenido en Sevilla a Antonio Pozo, que en la dehesa del Mijo, término de Morón, había matado a su suegra.

En el Ayuntamiento.

ALMERÍA. (Lunes, noche.) Ha terminado la sesión de Ayuntamiento. Los concejales trataron del asunto del incendio en la Delegación de Hacienda.

El Sr. García (D. Jesús) propuso que el Ayuntamiento se muestre parte, como perjudicado, en la causa que se sigue por supuesto delito de defraudación, al que parece obedecer la tentativa de incendio.

Después de votar la proposición los con-

cejales ministeriales y los jefes de las mino- rías, fué aprobada por unanimidad.

La actitud del Ayuntamiento ha merecido los elogios del vecindario.

Viaje de Principes.

MALAGA. (Lunes, noche.) En el expreso han marchado a Madrid los propietarios del yate Alberta, el Príncipe Pablo de Serbia y el Infante Luis Felipe de Orleans, los cuales visitarán varias provincias españolas.

El yate ha zarpado con dirección a Venecia, donde aguardará a sus propietarios é invitados.

Directiva que dimito.

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha salido para rectiva de la Asociación de la Prensa de esta ciudad ha acordado dimitir, ante el rozamiento habido entre un diario local y el gobernador civil de esta provincia, el cual se ha originado por el homenaje recientemente celebrado en honor de los poetas malagueños.

La dimisión es estimada como un acto de exagerada corrección, pues la Asociación de la Prensa es absolutamente irresponsable de los juicios que puedan emitir los periódicos.

Literato de viaje.

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha salido para Madrid el literato Sr. García Sanchiz, secretario que era del gobernador de esta provincia.

Sacerdotes portugueses.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Con objeto de embarcar para el Brasil llegaron dos sacerdotes portugueses que salieron perseguidos de su país por no aceptar el nuevo régimen.

Proceden de la provincia de Tras-os-Montes, de donde marcharon el día 27 de agosto, internándose en España por Verín.

Se muestran muy satisfechos de la hospitalidad con que han sido acogidos en Madrid y demás puntos de España que han visitado.

En cambio, se lamentan amargamente de los crueles tratos de que, dicen, fueron objeto en su patria por seguir los mandatos de la Santa Sede.

Se llaman Bonifacio Cardoso y Pedro Ferraz.

La emigración.

Los trenes de esta tarde han traído, hasta San Roque, muchos emigrantes de distintos puntos de España, que embarcarán en Gibraltar para América, internándose por la Línea de la Concepción.

ARAGÓN

El gobernador de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El gobernador civil de esta provincia, Sr. Boente, ha marchado al Monasterio de Piedra.

El día de mañana lo pasará en Calatayud, donde se celebran las fiestas.

ASTURIAS

Comercio destruido.

LUARCA. (Lunes, tarde.) En un comercio de ultramarinos, propiedad de Marcelino Suarez, se ha declarado un violento incendio, que encontró abundante pasto en los alcoholés, petróleo y otras acumulados en el local.

Fuó imposible sofocar, a pesar de los esfuerzos del vecindario, consiguiendo tan sólo que no se propagase a las casas próximas.

Un marinero y un guardia civil resultaron con quemaduras.

Las pérdidas se calculan en 70.000 pesetas. El fuego fué motivado por una cerilla que cayó en el almacén del petróleo, produciendo la explosión que destruyó el edificio.

El transporte de carbón.

OVIEDO. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha conseguido de la Compañía de ferrocarriles el que conceda seis vagones más para transportar el carbón a la fábrica Morera, de Gijón, evitando así el paro forzoso, que era ya inminente.

BALEARES

En honor de la escuadra inglesa.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) Esta tarde se ha celebrado la fiesta que el Ayuntamiento acordó obsequiar a los marineros de la escuadra inglesa.

Ha tenido lugar en el castillo de Bellver, el cual es propiedad del Real Patrimonio, desde donde se divisa un espléndido panorama.

A esta fiesta, que ha resultado agradabilísima, han asistido los oficiales de todos los buques ingleses y las autoridades de Palma de Mallorca, los cuales han sido obsequiados con un delicado lunch, el cual fué amenizado por varias bandas de música.

Esta noche se celebrarán en la explanada del muelle bailes populares en honor de la marinería.

CASTILLA LA VIEJA

Varios incendios.

AVILA. (Lunes, noche.) De varios pueblos de esta provincia se reciben noticias de haberse producido en varios montes incendios que causaron grandes estragos.

Recaudador fugado.

El recaudador de Contribuciones del pueblo de Pedro Bernardo, se ha fugado por resultar alcanzado en 80.000 pesetas.

Se ha girado aviso a las autoridades para que lo detengan.

El Parque de Intendencia.

El «Diario de Avila», haciéndose eco de una noticia publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre la aprobación del proyecto del Parque de Intendencia de Salamanca, apunta la idea de que fué Avila la que lo solicitó insistentemente, habiéndose concedido en el momento que ésta cesó a la actividad de sus demandas.

El artículo ha producido enorme revuelo.

Escasas fiestas.

Ha terminado la sesión del Ayuntamiento. En ella se ha acordado no celebrar más festejos, sino los precisos, en vista de no haber respondido la Cámara de Comercio con la cantidad que se esperaba.

Los Principes de Baviera.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) A las siete de la tarde llegaron, procedentes de Pamplona, los Principes de Baviera y su augusta hija la Princesa Pilar.

Por ignorar la hora de su llegada, no pudieron salir a recibirles en la estación las autoridades, pasando más tarde a cumplimentarles al hotel del Comercio, en donde se hospedaban.

También ofrecieron sus respetos a los augustos viajeros el ex ministro D. Amós Salvador y su esposa.

Ante de cenar visitaron los Principes el centro de la población.

Luego asistieron al concierto que, por orden del gobernador militar, dió la banda del regimiento de Bailén en el Paseo del Príncipe de Vergara.

Vieron también bailar jotas á distintas parejas, y presenciaron una sesión de cinematógrafo.

Al retirarse al hotel fueron ovacionados por el público.

Mañana, á las nueve y media, marcharán los Principes á Burgos, en automóvil. Almorzarán en dicha ciudad, pernoctarán en Valladolid y continuarán el viaje por Alba de Tormes y Salamanca.

CATALUÑA

Sangriento suceso.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha ocurrido un sangriento suceso en un piso de la calle de la Diputación.

Vivía en el mismo una familia, compuesta de madre con tres hijos y una hija, todos mayores de edad.

La madre era viuda de un alto empleado que fué de Telégrafos y gozó gran renombre, llamado Millot.

Vivían honradamente con la pensión que cobraban del Estado.

Parece ser que toda la familia tenía las facultades mentales perturbadas. Hacían una vida extraña, y los vecinos oían á menudo gritos y alborotos en el piso, no haciendo caso por saber que ninguno de los inquilinos estaba en el completo goce de sus facultades.

Por otra parte, eran muy reservados y no hablaban ni trataban á nadie.

Esta mañana, á las ocho y media, se oyeron gritos, voces de socorro, ayes, quejas, y rumor de trastazos.

Los vecinos, alarmados, salieron á los balcones y ventanas.

Acudió uno de los vecinos, que es delegado de Policía en el distrito; llamó en el piso, y abrieron la puerta la hija y la madre, que estaban muy asustadas y sin saber qué decir.

El delegado penetró en la estancia, que estaba muy bien amueblada, y en el centro de la habitación halló el cuerpo de uno de los hijos, Ricardo Millot, de cuarenta años, con el cuello seccionado casi por completo, y junto á él una navaja de afeitar.

En la misma habitación halló á otro hermano, Mariano, de cuarenta y dos años, con el pecho y la cabeza llenos de heridas y contusiones y con manchas de sangre.

En el suelo se encontró una mano de almirez, de cobre, toda llena de sangre.

Interrogado Mariano, dijo que su hermano se había suicidado, ignorando la causa, á pesar de que la mano de almirez y otros detalles denotaban que entre los dos había habido lucha.

Esto lo negaron rotundamente Mariano y toda la familia.

El Juzgado instruye diligencias para averiguar la certeza de lo ocurrido.

Obrero detenido.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado el presidente de la Agrupación obrera del Clot, instalada en las inmediaciones de la fábrica de Arch y compañía, por suponer que de dicho Centro parten los atentados contra los esquirolas de la fábrica.

Explicación de un incidente.

El incidente ocurrido durante la bendición de la bandera del somatén de la barriada de la Salud careció de importancia.

Terminada la ceremonia de la bendición, el general Weyler y los demás invitados al acto, que resultó muy animado, se dirigieron al local donde se celebraba el banquete.

En él habla una bandera colocada junto á la presidencia; un golpe de viento la hizo caer, yendo á dar sobre el general Weyler, al que tocó en un hombro y rozó la cabeza ligeramente.

Como se ve, lo sucedido carece en absoluto de importancia.

Los socialistas.

La Asamblea de la Agrupación socialista barcelonesa continuará el domingo próximo sus sesiones para tratar del orden del día del próximo Congreso de Madrid.

En ella se acordará definitivamente si se separa ó no de la Conjunción republicana, asunto que quedó pendiente de discusión.

Los ingenieros industriales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha causado mucha impresión el telegrama del señor Canalejas referente á los ingenieros industriales, por desvanecerse en él la esperanza de solucionar el conflicto.

Lerroux y Corominas.

El Poble Catalá anuncia que contestará cuando conozca el texto íntegro del artículo de El Radical, que se atribuye á Lerroux, en el que se hacen alusiones al diputado señor Corominas.

Fiestas catalanistas.

Los nacionalistas y catalanistas activan los preparativos para solemnizar la fecha del 11 de septiembre.

Los concejales nacionalistas y regionalistas han sido invitados para ir en corporación á colocar una corona al pie de la estatua del conde de Casanova, al igual que otras entidades del partido.

El arroz japonés.

TARRAGONA. (Lunes, noche.) Han dado excelente resultado las pruebas del cultivo de arroz japonés, hechas en el campo de experimentación de Tortosa. Las cosechas de

las demás clases de este cereal preséntanse también magníficas, excepto la del llamado bomba.

GALICIA

Niño ahogado.—Dolor de madre.

FERROL. (Lunes, mañana.) En el río que atraviesa la fábrica de electricidad de la Canela se cayó un niño de nueve años.

Arrastrado por la corriente, se ahogó. La infeliz criatura llevaba la comida á su padre, que trabaja en la misma fábrica.

Su madre le acompañaba y presencié el suceso, pero no le fué posible socorrer á su pobre hijo.

La desventurada mujer, que veía desaparecer al niño empujado por la corriente, enloqueció de dolor. Unos vecinos la recogieron, prestándole auxilios.

Los marinos alemanes.

Los oficiales y guardias marinas alemanes han recorrido el arsenal, visitando las construcciones navales.

Los acompañaron ingenieros ingleses y españoles.

Los marinos alemanes.

FERROL. (Lunes, tarde.) La Sociedad Española de Construcción Naval ha obsequiado con un espléndido lunch á los guardias marinas alemanes.

Estos brindaron por el Rey de España, por la Marina y por la futura escuadra.

El representante de la Sociedad lo hizo por la prosperidad del Emperador de Alemania.

Los marinos alemanes corresponderán á los agasajos con un banquete, que se celebrará á bordo del crucero Hertha, en honor de las autoridades españolas.

Mitín antifloral.

ORENSE. (Lunes, noche.) Personas llegadas de Carballino refieren que el mitín antifloral dado ayer en aquella villa constituyó un gran éxito.

Entre los oradores se destacó el distinguido periodista D. Basilio Alvarez, pronunciando un discurso vibrante, que entusiasmó al auditorio.

Extrañeza de los ferrolanos.

FERROL. (Lunes, noche.) Se ha ordenado que mañana, á las cinco de la misma, zarpe á Cádiz el crucero Cataluña, llevando á remolque al torpedero Terror.

La resolución ha producido general extrañeza, pues nadie se explica qué se exponga al torpedero averiado á las contingencias del viaje.

Cañoneros reparados.

Terminadas las reparaciones que les hacían en este arsenal, mañana saldrán para sus destinos los cañoneros guardacostas.

Denuncia contra un periódico.

TUY. (Lunes, noche.) El teniente de la Guardia Civil de esta ciudad, Sr. Sanas, ha denunciado al Juzgado el diario local La Integridad por artículos que considera injuriosos para su persona, publicados á mediados del pasado mes.

En dichos artículos sostenía dicha publicación una campaña periodística con motivo de los monárquicos portugueses.

VALENCIA

Anciano asesinado.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) En Cantagordo, término de Puebla de Arquesa, ha sido hallado, pendiente de un olivo, el cadáver del anciano Joaquín Navarro Ventura, de setenta años de edad.

Al principio creyóse que el anciano se había suicidado, pero investigaciones posteriores pusieron de manifiesto que se trataba de un crimen.

La benemérita siguió la pista á los asesinos, y como presuntos autores del crimen han sido detenidos la esposa del muerto, Filomena Jarquet, y su hijastra, María Nieves.

Ambas han confesado su culpabilidad, declarando que cometieron el crimen en el poblado de Ramblaeta, donde residen, y aprovechando la oscuridad de la noche trasladaron luego el cadáver al lugar donde se le encontró.

Viajero muerto.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Un viajero que iba á Carlet por el ferrocarril de Alberque, se apeó al llegar á aquella estación, estando el tren en marcha, siendo arrollado y destrozado.

Las Cortes de Cádiz.

El Ayuntamiento ha acordado facultar al alcalde para que designe al concejal que ha de ir á Cádiz con ocasión del centenario de las Cortes. Probablemente será designado el jefe de la minoría liberal, Viver y Liert.

Los obreros.

Una Comisión de la Sociedad Unión Obrera del Puerto ha visitado al gobernador para comunicarle los acuerdos adoptados en su sesión de anoche.

Arrollado por un carro.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En el pueblo de Dolores cruzaba una calle el vecino de Rojas Gaspar Mora, y fué arrollado por un carro, falleciendo dos horas después á causa de las heridas recibidas.

El conductor del vehículo, José Guerrero, fué detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Un niño ahogado.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Una familia de Buñol, que vino á tomar baños y se instaló en el Cabañal, buscaba desde el anoche á un niño de tres años que se les había perdido.

Al ir la criada á arrojar agua á un pozo vió horrorizada que la criatura estaba allí, muerta por asfixia.

miento, de la provincia de Orense, pueblo importantísimo comercialmente considerado, hay siete establecimientos en que se expende tabaco, pero en ninguno de ellos hay á la venta efectos timbrados. Para adquirir los mismos nos vemos precisados á encargarnos á Orense, lo que es causa no sólo de molestias, sino algunas veces de verdaderos perjuicios.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CUENCA. Con éxito grande actúa en esta población la compañía del Sr. Portillo, que ha dado á conocer, entre otras, las aplaudidas obras Molinos de viento, El házar de la guardia, El fin del mundo, Dora y El conde de Luxemburgo.

En la interpretación se han distinguido Srta. Pilar Gil y el barítono Emilio Torrecilla, que fueron muy aplaudidos, en unión de los Sres. Rebull y Portillo.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión por España Con ocasión del V Congreso Internacional de Turismo

En vista de la importancia de las brillantes fiestas que son organizadas en toda España con ocasión del V Congreso Internacional de Turismo y de la inauguración de la temporada otoñal, estamos preparando sobre la base de dicho programa una excursión cuyas condiciones serán extraordinariamente ventajosas.

Será condición precisa para tomar parte en ella inscribirse como congresista, lo que puede hacerse desde hoy dirigiéndose á la Secretaría general del Congreso, calle de Carretas, núm. 14, Madrid.

Nuestro periódico, que tantos esfuerzos hace para fomentar el turismo, no podía pasar en silencio la importante manifestación que se prepara. Brindamos esta ocasión de recorrer España en condiciones tan sumamente atrayentes y económicas á los turistas americanos actualmente residentes aquí y á los muchos españoles que no conocen todavía las bellas tierras de Andalucía y Levante.

ITINERARIO

Barcelona, Tarragona, Valencia, Córdoba, Granada, Málaga, Ronda, Algeciras, Tánger, Gibraltar, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Madrid.

PROGRAMA

2 de octubre.—Reunión de los viajeros en Barcelona, en el Gran Hotel.

3 de octubre.—En Barcelona. Ascensión al Tibidabo. Paseo en coche.

4 de octubre.—Salida por la mañana para Tarragona. Recepción y visita. Continuación hasta Valencia, donde se llegará para cenar; instalación en el Palace Hotel.

5 y 6 de octubre.—Estancia en Valencia. Asistencia á las fiestas. Paseo en coche por la población. Excursión á Manises, etc.

7 de octubre.—Viaje desde Valencia á Córdoba. Hotel Suizo.

8 de octubre.—En Córdoba. Visita de la Mezquita y demás monumentos. Asistencia á las fiestas organizadas por el Municipio. Salida para Granada (Alhambra, Palace Hotel).

9 y 10 de octubre.—En Granada. Visita. Fiestas. Paseo en coche.

11 de octubre.—Continuación en Granada por la mañana. Por la tarde salida

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
10 de septiembre de 1862.

Su Majestad la Reina, que salió ayer entre una y dos de la tarde de San Ildefonso, llegó a Madrid sobre las seis, habiéndose trasladado inmediatamente desde la estación del Norte al Palacio Real.

El Contemporáneo de ayer dice que al presentar el Sr. Rivero al Sr. Pérez del Alamo en el Gobierno civil, debió ser muy grande la sorpresa del señor duque de Sexto y de la Policía que tiene a sus órdenes. Pero no debió ser muy grande, si es cierto lo que se cuenta, y nosotros no hemos más que repetir.

Según hemos oído, el Sr. Pérez del Alamo no ha venido a Madrid, sino cuando ya era cosa resuelta por el Gobierno que se indultaría a los comprometidos en Loja, y esto se explica, porque sabiendo el duque de Sexto y la Policía donde se ocultaba el Sr. Pérez del Alamo, no habían procedido a su prisión de esos de evitar vejaciones hasta a los más decididos adversarios del Gobierno.

Parece que ha circulado estos días un papelucho excitando al pueblo de Madrid a que a la entrada de S. M. la Reina de La Granja diera vivas a la Reina y pidiendo la caída de los ministros.

El pueblo de Madrid, sin embargo, como en otras ocasiones, sólo ha acudido a bendecir a su Soberana, primera causa de la tranquilidad, de la felicidad de que hoy disfruta nuestra nación.

Parece que, por indicación de Su Majestad la Reina, acompañará a la corte en su viaje a Andalucía el señor ministro de Estado.

En la gran fábrica de loza de la Cartuja, de Sevilla, de los Sres. Pickman y Compañía, están haciéndose notables preparativos para recibir dignamente la visita de Su Majestad. El edificio quedará convertido en una elegante Exposición de riquísimos productos cerámicos.

Para bilis y estrefimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

FIRMA DE GUERRA

Además de los decretos que ya publicamos en otro lugar, se han firmado los siguientes:

Cesando en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina el vicealmirante de la Armada D. Federico Estraf, y nombrando en su lugar al de igual clase D. Félix Bastarache.

—Destinando a los coroneles de Infantería D. Luis Capdevila, D. Luis Muñoz y D. Alfredo Muñoz para el mando de la segunda media brigada de la tercera brigada de cazadores y de las zonas de reclutamiento de Avila y Mataró, respectivamente, y a los tenientes coroneles de dicha Arma D. Carlos Tuero, D. Diego Palacios, D. Juan Arjona y D. José López para el de los batallones de cazadores de Cataluña, Ciudad Rodrigo, Talavera y Mérida, respectivamente.

—Concediendo al teniente coronel de Artillería D. Adolfo Tolosa Ferrer y Ferrer la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada con el 20 por 100 del sueldo de su actual empleo hasta su ascenso a general o retiro.

—Idem el empleo de segundo teniente (escala de reserva), por su comportamiento en la ocupación de los Tumiats y Samiar el 22 de marzo último, a los sargentos de cazadores de Cataluña, número 1, D. Ernesto López Salcedo; de Ciudad Rodrigo, D. Gualberto Baldrich Pita; de Talavera, D. Castro Barriga Muñoz; y de caballería de Taxidri, D. José Sánchez López, y como heridos, los de Chiclana D. Juan Herrera Escalona y don Diego Manzano Santos.

## METALÚRGICOS EN HUELGA

Ayer quedó declarada la huelga de obreros metalúrgicos.

Por la mañana obreros y patronos tuvieron una reunión en el Gobierno Civil, presidida por el Sr. Alonso Castrillo, el cual se proponía que todos llegaran a un acuerdo.

No hubo avenencia.

Ante el gobernador expusieron unos y otros sus razones; los patronos, para no aceptar las condiciones de trabajo pedidas ahora por sus obreros, y éstos, para no resignarse y declarar la huelga.

No hubo avenencia ni era posible que la hubiera, a pesar de la buena voluntad del Sr. Alonso Castrillo y de sus esfuerzos para evitar el conflicto, porque ya el día anterior, en el mitin verificado por los trabajadores, habían acordado éstos por unanimidad el paro, sin esperar a la reunión convocada por el gobernador, a pesar de que la Comisión de huelgas había prometido ese compás de espera.

La masa reunida en el mitin se impuso con sus votos a la Junta directiva y a la Comisión de huelga.

Por su parte, los patronos habían también celebrado una reunión antes de acudir a la presencia del gobernador de Madrid, y en ella habían acordado asistir a la entrevista con nuestra primera autoridad civil, solamente como un acto de deferencia y cortesía.

La huelga es parcial.

Hasta ahora, el aspecto que ofrece la huelga declarada por los metalúrgicos sólo puede considerarse parcial, pues no están com-

prendidos en la misma los obreros que integran el grupo de *La Metalaria*, ó sean los ajustadores y fundidores.

El paro, pues, lo han declarado los obreros cerrajeros y mecánicos de los grandes talleres, pertenecientes a la Sociedad *El Porvenir*.

La huelga ha sido secundada también por obreros no asociados, sumando un contingente de más de 2.000 operarios, los que hoy han abandonado el trabajo.

Durante la mañana, algunos operarios que se dirigían a los grandes talleres para comenzar el trabajo eran detenidos por grupos de obreros, que les invitaban a abandonar la labor y a regresar a sus casas.

No obstante esto, en algunos talleres pequeños han continuado el trabajo varios obreros no asociados, que no han juzgado conveniente secundar el paro.

Los patronos, por su parte, se muestran dispuestos a no acceder a lo que consideran como una imposición injustificada de los obreros.

La Comisión de patronos que visitó esta mañana al gobernador sólo acudió al llamamiento de la autoridad civil como acto de respeto y de deferencia; pero con el propósito decidido, según ellos, de no acceder a las peticiones de los huelguistas.

Entre éstos se observa la tendencia de hacer extensivo el paro a todos los distintos ramos de los metalúrgicos.

Con el fin de hacer un recuento de fuerzas y de cambiar impresiones, la Comisión de la huelga celebrará mañana, a las diez de la misma, una reunión en la Casa del Pueblo.

También los patronos se reunirán en junta general mañana por la tarde, para el nombramiento de la Comisión que ha de encargarse de la vigilancia de los talleres y de las gestiones inherentes a la huelga.

La impresión que refleja esta nueva huelga es la de que el conflicto, caso de no ceder los obreros en alguna de las condiciones que tienen solicitadas, será de difícil solución, pues los patronos se muestran dispuestos a mantener sus puntos de vista.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

37

SORTEO DE LAS BODAS

## Escaparate sugestivo

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

## Una fiesta francoespañola en Hendaya

Acaba de constituirse en Hendaya un Comité para socorrer a las víctimas del temporal del Cantábrico.

Para conseguir su objeto, los individuos de la Junta han organizado una fiesta de gala, que se verificará en el Euskalduna de Hendaya, el miércoles 11 del corriente, a las nueve de la noche.

Autorizará la fiesta con su presencia el subsecretario de Estado, M. Berard, y con él presenciarán la ceremonia el distinguido diplomático M. Geoffray, embajador de Francia, con algunas de las más significadas personalidades del mundo literario, artístico y político que se encuentran veraneando en nuestras playas.

El programa del concierto es verdaderamente atractivo y reúne en el cartel los nombres de los más aplaudidos artistas de la Ópera de París, así como de los principales teatros de la capital de la vecina República.

Basta decir que la afamada artista sefiorita Kousnetgou cantará algunos de los trozos más brillantes de su escogido repertorio; que la bella Rouvier lucirá unos preciosos trajes en sus danzas encantadoras; que la notabilísima *etoile* del teatro Odeón Amelia de Ponzols recitará un poema inédito del inspirado vate E. Rostand, etc.

Agradecemos a nuestros amables vecinos su delicada atención y deseamos el más completo éxito para esta fiesta, cuyo fin caritativo merece toda clase de encomios.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo Chantilly, en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condensada.

Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA

«LA INDIA», MONTERA, 12.

INTERESES NACIONALES

## El Tratado de comercio con Portugal

Por la circunstancia de tratar como amigo a uno de los hombres que con mayor actividad y conocimiento interviene en los problemas agrícolas, y miembro de la Cámara oficial agrícola de Cáceres, os puedo transmitir hoy las conclusiones dictadas por aquella entidad a propósito del Tratado de comercio de nuestra Nación con la vecina República Portuguesa.

Estoy seguro de que esas conclusiones representan una grande y buena parte de opinión agraria en el país y reflejan, además, un criterio equitativo y justo y de verdadera orientación económica en este importante asunto.

La Cámara Agrícola de Cáceres tiene de suyo una buena historia, acrecentada, si cabe, en cuantas cuestiones de transcendencia económica, y para el mejor desenvolvimiento de la riqueza nacional, emite su parecer.

He aquí las conclusiones a que me refiero:

1.º El régimen arancelario vigente en España concede una protección escasa en general, y en algunos casos nula, a los productos agrícolas que la necesitan, y en cambio protege enormemente a muchos productos industriales que en gran parte se obtienen con elementos que no proceden de nuestro país. La enorme protección concedida a determinadas industrias ha impedido la celebración de Tratados de comercio y priva de mercados exteriores a nuestros productos agrícolas de exportación.

2.º En nuestro arancel de exportación, limitado a muy pocos productos, se grava antieconómicamente la salida del corcho en plancha, con grave perjuicio de la producción agrícola y de los intereses generales.

3.º La política económica imperante en nuestro país nos tiene privados de Tratados de comercio con las naciones de producción complementaria. A Portugal, que es país eminentemente agrícola y que carece de industria fabril protegida, se han hecho grandes concesiones, con perjuicio evidente de nuestra agricultura.

4.º El Tratado vigente con Portugal ha sido más beneficioso para este país que para nosotros. La exención recíproca de derechos arancelarios para determinados productos se refiere en general en mayor escala a artículos que Portugal nos ha enviado en mayores cantidades que los que de nosotros ha recibido.

En los productos sujetos al pago de derechos arancelarios están muchos cuya exportación nos sería muy conveniente.

5.º Debe hacerse constar, como aspiración a que todos debemos cooperar para la más pronta realización, la de llegar a la unión aduanera con Portugal, que habría de fomentar en alto grado las relaciones entre los dos pueblos hermanos.

6.º Mientras se llega a la unión aduanera, las concesiones que se hagan a Portugal, y que deben ser especiales y no aplicables a los demás países, que lo sean sobre la base de verdadera reciprocidad, iguales para los productos agrícolas y pecuarios que para los fabriles, y que sólo se refieran a los que tengan en la nación hermana derechos arancelarios iguales ó superiores a los nuestros.

7.º La exención del pago del derecho de exportación en nuestras aduanas al corcho en plancha sería de alta conveniencia nacional, y debe pactarse con Portugal respecto a lo que en el entre ó por él se exporte.

8.º Debe recabarse del Gobierno portugués que la exención de derechos arancelarios alcance a nuestros trigos y a nuestros productos de exportación, entre los que figuran muy especialmente aceites, vinos, frutas, lanas y conservas.

9.º Si las aspiraciones anteriores no pudieran ser logradas, y no se consiguiera la reciprocidad, que debe ser la base del Tratado, habría que poner término al régimen de exenciones de derechos arancelarios, ó limitarlo a aquellas clases en que la importación portuguesa es análoga a nuestra exportación.

10.º Nuestra política arancelaria general debe aspirar a la reforma de nuestro arancel de aduanas en la forma que por nuestra agricultura se tiene pedido.

Los derechos arancelarios protectores no deben exceder del 35 por 100, y deben ser proporcionalmente iguales para los productos agrícolas y pecuarios y para los industriales.

Y debe procurarse la más pronta negociación de Tratados de comercio, en los que, sin disminuir la deficientísima protección que en general tienen los productos agrícolas y pecuarios, se hagan en los productos de las grandes industrias que tienen protección elevada las concesiones necesarias para facilitar la entrada en los mercados extranjeros de nuestros productos de exportación.

JOSE M.º PALACIO

Soria y septiembre, 1912.

## EJERCITO Y ARMADA

Cruces.

Se conceden cruces blancas al capitán de Artillería D. César Comas, teniente coronel de la Guardia Civil D. Juan Rodríguez Mendoza, primer teniente de ídem D. Francisco Partida y capitán de Caballería D. Eusebio Simarro.

Comisiones mixtas.

Son nombrados vocales de las de Huelva y Avila, respectivamente, el comandante de Infantería D. Luciano Marauri, y médico mayor D. Rafael Merino.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Estado Mayor D. Mariano Rivera.

Profesorado.

Se anuncian dos vacantes de primer teniente ayudante de profesor de la Academia de Infantería.

Medallas de Africa.

Decretos.—En atención a las razones que me ha expuesto el ministro de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea una medalla que se denominará medalla de Africa, destinada a conmemorar y premiar los grandes servicios prestados y que se presten al fomento y adelanto de nuestra acción civil y militar en Africa y que no estén comprendidos entre aquellos que den ó puedan dar derecho al uso de la medalla conmemorativa de la campaña del Rif.

Art. 2.º Esta medalla de Africa será de bronce, igual para todas las personas y entidades a quienes se conceda, irán pendiente de una cinta de los colores nacionales, terminada en sus bordes por listas estrechas de color verde, y se ajustará en su forma y dimensiones al modelo que oportunamente se publicará, apropiado al objeto de su institución.

Art. 3.º Los hechos, servicios y período de nuestra acción en Africa que merezcan ser conmemorados, se consignarán por medio de pasadores de bronce, colocados en la cinta de esta medalla.

Art. 4.º El ministro de la Guerra queda encargado de dictar las disposiciones necesarias para la ejecución de lo establecido en este real decreto.

En consideración a las razones que me ha expuesto el ministro de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se hace extensivo a la campaña realizada en el territorio del Rif desde 1911 a 1912, como continuación de la comprendida en 1909, el uso de la medalla conmemorativa creada por real decreto de 20 de marzo de 1910.

Art. 2.º Las principales operaciones de esta campaña de 1911 a 1912, se consignarán en la cinta de la medalla, con nuevos pasadores destinados particularmente a conmemorarla.

Art. 3.º El ministro de la Guerra dictará las disposiciones conducente a la ejecución de lo establecido en este real decreto.

## LO DEL RETIRO

Para rectificar.

El cultísimo escritor D. Santiago Oria me ha convencido con el artículo publicado ayer en *El País*, y reconozco que en el Retiro falta agua.

Yo creía que los árboles «mayores de edad» se alimentaban de la humedad que sus raíces recibían.

Pero me he enterado de que esto no es así, y que todos esos millares y millares de árboles que a un lado y otro de las carreteras se alzan frondosos y llenos de vida, llenos de vida y frondosos están, porque los peones camineros tienen buen cuidado de regarlos todas las mañanas con una regadera de quinientos céntimos.

Yo, como conozco algunos grandes arbolados, por los que no pasa río ni riachuelo, ni se encuentra una gota de agua, creía que eran las raíces las encargadas de transmitir al tronco la humedad que de las entrañas de la tierra recibían.

Pero hasta en esto estaba equivocado. Esas grandes arboledas me han asegurado que se riegan con sifones.

En la calle de Alcalá, desde la Puerta de la Independencia hasta San Fernando, hasta Torrejón, hasta Alcalá de Henares, etc. etc., hay unos árboles hermosísimos, y los comprendidos en el trozo Puerta de la Independencia a Espartero, están tan verdes, tan sanos como los que pueden verse a la entrada y salida de cualquiera de los pueblos citados.

Pues bien; estos árboles, separados (los del trozo Independencia-Espartero) de los que tuvieron la mala suerte de crecer en el Retiro, por sólo el espacio que la verja ocupa, están encantados de haber nacido, mientras que los de verja adentro están maldiciendo de su mala suerte.

Convencidísimo. El Retiro está falto de agua y creo hay que hacer un esfuerzo económico para darle a los árboles el agua que a gritos están pidiendo. Yo creo que se les debe dar filtrada.

Yo no miento.

Yo, Sr. D. Santiago Oria, no recuerdo haber mentado en mis pocos años ni una sola vez.

Yo no miento, ni aun cuando es necesario mentir.

Así es que el día que usted guste le demostraré que en la parte cercada detrás del Observatorio central meteorológico, no hay ni un solo pino, y sí muchísimas encinas. Siento mucho tenerle que decir que fue la fantasía lo que le hizo ver pinos donde sólo hay bellotas.

Y si usted quiere, también le demostraré que en el Retiro hay muchos pinos de alambré, que ponen en peligro las carnicitas de los pobres niños.

Resumen.

Que en el Retiro falta agua, y que es necesario hacer un esfuerzo económico.

Que lo cercado detrás del Observatorio central meteorológico es un terreno en el que hay unos cientos de encinas, como puedo demostrar.

Y que es ciertísimo, tan cierto como lo de las encinas, lo de los pinos, que tiene cobardados a los niños.

JOSE ROMEO.

## SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

LAS VERBENAS

## Concursos de feos

En la Puerta de Atocha.

El día de ayer, a juzgar por los concursos celebrados, ha sido por completo dedicado a los feos, pues por la tarde, a las cinco y media, se celebró uno en la puerta de Atocha, al cual acudieron ocho ó diez *preciostadas*, atraídos por los premios en metálico, que eran uno de 50 y otro de 25 pesetas, y dos espejos para que pudieran en ellos mismos ver la imparcialidad del fallo del Jurado.

Este, por cierto, lo componían bellísimas muchachas, que fallaron a favor de Andrés Castellón, enfermero del Hospital Provincial, el cual fue proclamado campeón de los feos presentados, por el numeroso público que presenciaba el concurso, y teniendo en cuenta el fallo popular se le entregaron las 50 *delicias* y el consabido espejo, al cual se le rompió la luna en el momento de mirarse para convencerse de que en realidad era el número uno de los presentados.

Eduardo Cuesta y Moisés Amador, que también se las traían, eran los candidatos para el premio de 25 pesetas, por lo cual se acordó dividir el premio en dos para contentar a ambos *Adonis*.

El público numerosísimo que se estacionaba al pie de la estatua de Claudio Moyano, lugar donde se celebraba el concurso, prorrumpió en aplausos en honor de los afortunados que obtuvieron los premios.

El festejo fue amenizado por la banda del Asilo de la Paloma, y las señoritas que formaron el Jurado fueron las siguientes:

Josefina Hernández, Carolina Martínez, Gracia Durán, Paqueta Alcolea, Elena Rovira, Isabel Muñoz, Rafaela Barragán, Consuelo García y las niñas Rafaela Rovira, Juana y Amalia García.

Tanto la Comisión organizadora de la fiesta como el teniente de alcalde D. Luis Mesonero Romanos fueron objeto de muchas felicitaciones por la forma de llevar a cabo tan simpática fiesta, en la que no hubo incidente alguno desagradable, a pesar del inmenso gentío que a ella acudió.

En la calle de Segovia.

Los vecinos del barrio Imperial también han organizado sus festejos, y entre éstos, el que más ha llamado la atención ha sido el concurso de feos celebrado anoche.

Este, que ha sido un éxito completo, atrajo a diez ó doce niños bonitos, de los cuales resultó con más adeptos el barrendero del Ayuntamiento Lope Renuncio, el cual obtuvo como premio 25 pesetas, un espejo y una corona de laurel.

El jurado lo componían las Sras. Paqueta Lesmes, Luisa de las Barreras, Angeles Brea, Magdalena Fernández, Rosario Vargas, Tomasa Sánchez, Carmen Bouzas, Josefa Martínez y otras.

También formaban parte del Jurado el alcalde de barrio, D. Fernando Docal, y dos redactores de *El Imparcial*.

Una banda de música amenizó el concurso, y la calle de Juan Duque, lugar donde éste se celebraba, era pequeña para contener la enorme concurrencia que acudió a presenciar este divertido festejo.

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

## Festejos en Rosales

Los industriales del Paseo de Rosales, ayudados por un donativo que el alcalde les ha hecho de la cantidad votada por el Ayuntamiento para festejos veraniegos, han organizado una serie de fiestas que se verificarán en el citado Paseo el martes, miércoles y viernes de esta semana.

Durante los citados días habrá conciertos por bandas militares, fuegos artificiales, carreras de bicicletas y pedestres con obstáculos y cinematógrafo público.

El Paseo lucirá en estos días una iluminación extraordinaria.

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros de Montes, Agrónomos é Industriales.

## El choque del vapor «Paraná»

Una aclaración.

La Casa Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C., de Almería, aludiendo a un telegrama de la Agencia Fabra que publicamos el día 4, nos ruega que, para que sirva de tranquilidad a las familias de los pasajeros y tripulantes del vapor *Paraná*, aclaremos algunos extremos de aquel telegrama, a lo que con gusto accedemos.

Asegura la citada Casa consignataria que el choque del *Paraná*, con el dique de Poniente fué tan poco sensible que ni un solo pasajero se apercebó de él, sin que produjera alarma de ninguna clase, como comprobamos todos los que estuvimos ó bordo en aquellos momentos, sin que sufriera daño alguno que mereciera la pena.

Se hicieron los reconocimientos que las leyes y reglamentos determinan, sin que los buzos tuvieran que hacer reparación de ninguna clase, y se autorizó al capitán para que prosiguiera su viaje a Dakar, Santos y Buenos Aires, siendo absolutamente falso que el buque fuese a Gibraltar a reparar averías de ninguna clase.

La causa del accidente fué debida a que, estando funcionando las máquinas, el indicador de una de ellas sufrió una rotura.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

PROVISIÓN DE ESCUELAS

Concurso de ingreso de interinos.—Escuelas de niños.

Rectorado de Barcelona.—D. Alberto Gratacos Moliner, nombrado para la escuela de Arbell y Ballestá; D. Bartolomé Compañy, para la de Arbell; D. Ignacio Altimi Salvadó, para la de Arausá; D. Pedro Pomé y Pueyo, de Auberola, todas en la provincia de Lérida.

Rectorado de Oviedo.—D. Amador Rubio Alvarez, de Sotelo; D. Ildefonso Alvarez Fuentes, de Castromudarra; D. Tomás González y González, de Quintana del Monte; D. Ignacio Palencia Martínez, de Conforcos; D. Germán Rodríguez Herrera, de Tondovega; D. Alberto García Alonso, de Pendilla; D. Eduardo Garrote Sánchez, de Compludo; D. Manuel Cumpido Méndez, de Manzana; D. Gerardo Rubio Alvarez, de Fresnedelo; D. Pedro Fernández Rodríguez, de Pajares del Puerto; D. Julián Torio Pérez, de Lamajua; D. Constantino Rodríguez Fernández, de Sena; D. Francisco Herranz Checa, de Magadán-Llandepereyra; D. Paulino Rodríguez, de Río Aller, y D. Valentín Lorenzo del Pozo, de Nieves (Tineo).

Rectorado de Santiago.—D. Juan Francisco Fernández Justelo, de Pradocabalos en Viana; D. Luis Berenguer y Douaire, de Bemury; D. Rafael Mir, de Rivadumea; don Blas Barrera Rodríguez, de Aldurfe, y don Marino de la Monja, de Villavieja.

Rectorado de Valencia.—D. Miguel Luengo, de Sallent, y D. Antonio Perueivo Santos, de Toga.

Rectorado de Valladolid.—D. Guillermo Gómez Morales, de Covanera; D. José Pascual Galindo, de Aldea del Portillo; don Francisco Mediavilla Terradillos, de Cilleruelo de Berana; D. Florencio Martín, de Bañuri; D. José Salazar Martos, de Brevia de Juarros; D. Alberto Cillan, de Cillapulata; D. Juan de las Heras, de Aylanés; D. Nicancor García Osorio, de Belnusa; D. Luis López Ruiz, de Audicana; D. León Carrero Domínguez, de Ciriano; D. Bartolomé Rodríguez de Anterana; D. Ignacio Hojas, de Argomaniz; D. Florencio Esteban y Juana, de Caranea; y D. Julio Blanco, de Arbulu.

Rectorado de Zaragoza.—D. Paulino R. Hernando Rubio, de Herrera; D. Antonio Pons, de Ochovi; D. Luis Lana Albá, de Solledra; D. Constantino Martín Manrique, de Igal, y D. Francisco Alastré, de Echagüe.

Escuelas de niñas.

Rectorado de Barcelona.—Doña Narcisca Román Coto, nombrada maestra de Bellprat; doña Rosa Teixidó Florenza, de Castelló de Navis; doña Matea Arin Casanovas, de Castell de Areny; doña Teresa Martínez y Martínez, de Arna.

Rectorado de Granada.—Doña Dolores Quintana Muñoz, de Camarate (Guadix), y doña María Alvarez Higuera, de Benecid. Rectorado de Oviedo.—Doña Julia Borreguero Nieva, de La Utrera; doña María del Rosario Alonso, de Ribesequillo; doña Damiana Lorente Vacas, de Segtengo; doña Luz Divina Fernández García, de Saceda; doña Julia Pasalaigua, de Rebolada; doña Francisca Gómez, de Veigas; doña Amalia Lucía Suero, de Villadecanas.

Rectorado de Santiago.—Doña Antonia Dorotea Encobaf y Ruiz del Pozo, de Deveso; doña Leona María de las Nieves Rodríguez, de Lastra-Degolada; doña Hermenegilda Francisca Gutiérrez, de Traestrada en Río, y doña María del Amparo Collón Cerdas, de Lamas en Seiro.

Rectorado de Valladolid.—Doña Luisa Navarro Trespaderne, de Cebolleros; doña Escolástica Arranz, de Corralejo Valdelucio; doña Mónica Caño Ruiz de Bascones, de Zancaras, y doña Teresa Aleu Andreu, de Cilleruelo de Bricio.

Rectorado de Zaragoza.—Doña Benjamina Chasco Zurbano, de Imergui; doña Juana María Vico Noguera, de Unciti, y doña Teodora Irazo Molner, de Aranza.

Contra estos nombramientos podrán reclamar, los maestros que consideren lesionados

sus derechos, á la Dirección general, por conducto de los rectores, en el plazo de quince días, á contar del siguiente á la publicación de esta resolución en la «Gaceta».

Al propio tiempo se advierte que no figuran en la relación anterior escuelas de los distritos universitarios central y de Sevilla, ni de niños de Granada, porque los rectores comunicaron oportunamente que no tenían vacantes; el de Salamanca dejó de enviar el anuncio directamente á la «Gaceta», y para evitar los perjuicios que pudieran irrogarse á los solicitantes con el retraso que sufriría el concurso si se anunciara ahora, se ha resuelto que las vacantes de dicho rectorado que debían figurar en la presente convocatoria se sumen á las que en el actual mes han de anunciarse.

LAS CAPEAS

El ministro de la Gobernación, al leer en la Prensa las noticias relacionadas con una capea que tuvo fines desastrosos en Torrejón de Velasco, llamó al gobernador de Madrid para que le informase de lo ocurrido.

El Sr. Alonso Castrillo se mostró algo extrañado de los detalles que publica la Prensa, pues, según el parte de la Guardia Civil, sólo hubo un herido grave y éste pertenecía á la cuadrilla de aficionados encargada de la lidia de los toros.

El Sr. Barroso encargó al gobernador de Madrid que depure lo ocurrido y exija las responsabilidades necesarias, sin fijarse en las personas en quienes recaigan aquéllas, llevando á los Tribunales, si fuese preciso, hasta el mismo alcalde, aunque sea correligionario.

Aludiendo después á los comentarios que con este motivo hace un colega de la mañana, dijo el Sr. Barroso que las órdenes dictadas por el Sr. Cierva han sido mantenidas por él, hasta el extremo de que le han costado este verano las peticiones de capeas muchos disgustos, por venir siempre acompañadas de la amenaza del orden público.

La mitad de la Guardia Civil de España se emplea, durante el verano, en reconcentraciones por cuestión de las capeas.

Insistió mucho el ministro de la Gobernación en afirmar que no ha descuidado este asunto, que son muchas las multas impuestas y que, por la misma causa, fueron entregadas á los Tribunales varias autoridades.

El gobernador civil niega que las desgracias ocurridas lo hayan sido por la celebración de ninguna capea.

Este género de espectáculos no se autoriza; el Gobierno Civil, en los permisos que concede para la celebración de novilladas y corridas de toros en los pueblos, prohíbe terminantemente que tales fiestas degeneren en capeas, dejando el cumplimiento de dicha obligación á la responsabilidad de los alcaldes.

Ahora, por nuestra cuenta, diremos que lo que ocurre es que los alcaldes no encuentran medio de impedirlo, porque, como ya se suponía cuando la disposición del Sr. La Cierva fué dictada, la aplicación de la misma encuentra obstáculos insuperables dado lo arraigado de la afición á tan bárbaro espectáculo y la escasa ó ninguna ayuda que se les presta á los alcaldes para impedir la capea. Sería necesaria una enérgica intervención de la Guardia Civil en cada caso, y claro es que los alcaldes no quieren hacerse responsables de los sucesos consiguientes. Esto es lo que ocurre y nada más.

En el pueblo de Torrejón fué autorizada una novillada con los siguientes diestros: Matador, Antonio Navarro (a) el Moro, y banderilleros José Moyano, Martín Ruiz y Alfredo Rodríguez Maroto.

Claro es que apenas salió el primer toro, el pueblo entero se echó al ruedo y ocurrieron las desgracias previstas.

Según el parte de la Guardia Civil, sólo ha habido dos heridos; uno grave, llamado Joaquín Fellú, y otro leve, Claudio Mená; éste corneado durante el encierro.

El gobernador se propone castigar severamente, por su cuenta, al alcalde de Torrejón, y después, si los hechos se comprueban, pasar el tanto de culpa al Juzgado de Instrucción.

Mundo eclesiástico

El episcopado español, clero y fieles de las diócesis, continúan enviando al Presidente del Consejo de Ministros exposiciones de protesta contra el proyecto de ley de Asociaciones.

Se anuncian gran número de becas enteras, que han de proveerse en estudiantes pobres, vacantes en la Universidad pontificia de Burgos.

Podrán aspirar á ellas todos los estudiantes españoles, siendo preferidos los de Victoria de Rioja, los de la diócesis de Burgos y los de Calahorra y La Calzada, por el orden que aquí se enumeran.

El plazo para presentar las solicitudes y documentación terminará el 30 del actual, y se dirigirá al rector de dicha Universidad pontificia.

Su Santidad Pío X ha concedido, con ocasión del Congreso Eucarístico de Viena, indulgencia plenaria el domingo 15 del presente mes, con tal que reciban la santa comunión con las debidas disposiciones.

Se han constituido en Roma las secciones que han de preparar la próxima Semana social.

El Emperador de Austria, Francisco José, ha regalado á Su Santidad un ejemplar de la sagrada Biblia, el cual, después del que imprimió Guttenberg al inventar la imprenta, es el más antiguo que hay en el mundo.

En el Hospital de Santa Marta de Avilón han llegado á ser tan numerosos los enfermos del tifus, que se han negado las enfermeras á asistir á los atacados. En su vista, han acudido á prestar tan humanitarios servicios las hermanas de la Caridad de París.

ZENITRAM.

ALCANCE POLÍTICO

El subsecretario de Hacienda, inmediatamente que tuvo noticia del incendio intencionado ocurrido en las oficinas de la Tesorería de Hacienda de Almería, dispuso la salida para aquella capital de una Comisión de Hacienda, que presidirá D. Bermudo Meléndez.

Este funcionario giró ya recientemente una visita á la misma Delegación de Hacienda. La Comisión salió anoche.

Han estado en Hacienda los directores de varias Compañías navieras, para expresar su reconocimiento por el exacto cumplimiento de las disposiciones referentes á los depósitos de dichas Compañías.

Los ministros de la Gobernación y Guerra, acompañados del doctor Muñoz, salieron en las primeras horas de la mañana de ayer, en automóvil, para Oviedo, regresando á Madrid los Sres. Barroso y Luque á las once de la mañana.

El Sr. Barroso manifestó después, al recibir á los periodistas, que, desgraciadamente, la hija del Presidente del Consejo sigue bastante grave, por cuyo motivo el Sr. Canalejas ha desistido definitivamente de ir á San Sebastián.

El ministro de la Gobernación, al regresar á Madrid, confirió por teléfono con su compañero el de Estado, para comunicarle la resolución del Presidente y rogarle que en nombre de éste presidiera la sesión inaugural del Congreso Antituberculoso, saludando á los congresistas y excusando su asistencia por las razones conocidas.

De Barcelona no han vuelto á recibirse noticias oficiales relacionadas con la cuestión de los ferroviarios. El Sr. Portela deseaba hacer constar que no se ha mostrado nunca optimista.

Actualmente hay planteada en la ciudad condal una huelga de estamadores, que se confía quede pronto solucionada.

El diputado socialista D. Pablo Iglesias nos ruega la inserción de las siguientes líneas: «Mi contestación ayer á la pregunta que

me dirigió el Sr. Barroso sobre el acuerdo de los ferroviarios catalanes, fué ésta: Que no tenía más noticias respecto de ellas que las publicadas por la prensa diaria.

Que el Comité central de la Federación de los ferroviarios trataría oportunamente de dicho acuerdo.

Y que la impaciencia demostrada por los obreros de los ferrocarriles tenía su justificación en no haber dado aún las Compañías ninguna respuesta á las peticiones que, por acuerdo del Congreso ferroviario, les habla dirigido el Comité central de los referidos obreros.»

Ayer tarde ha reunido en su despacho el señor ministro de la Gobernación á los señores presidente de la Diputación y alcalde de Madrid, habiendo quedado por completo desvanecidas las diferencias que existían entre los dos últimos señores.

La hija del Sr. Canalejas continuaba ayer tarde en el mismo estado de gravedad.

No se han recibido nuevas noticias oficiales de Barcelona acerca de la cuestión ferroviaria.

Comunicó anoche al señor ministro de la Gobernación el gobernador civil de Barcelona que en una reunión que habian tenido los estamadores quedó acordado obedecer las instrucciones de los delegados.

Pararán un día, que se crea sea hoy; pero han guardado reserva respecto de este extremo.

También ha anunciado el Sr. Portela que hoy se celebrará una nueva asamblea de ferroviarios con objeto de invitar á los del Norte á que presten su apoyo á los de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Una Comisión de aparejadores visitó anoche al señor ministro de la Gobernación para pedirle, por entender que á él corresponde, la aclaración de una real orden de Instrucción Pública de 13 de agosto último, relativa á la intervención de aquéllos en los contratos de obras. Piden los aparejadores que su intervención sea respetada.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Antonio Alvarez, 39 años, Cava Baja, 15.—Ignacio Torres, 22 años, Redondilla, 4.—Carmen Consuelo, 68 años, Florida, 11.—Anastasia Trigo, 56 años, Príncipe, 14.—Antonio Gallares, 50 años, Colmenares, 9.—Ángeles Perpiñá, 5 años, Pelayo, 5.—Felipe Cón, 72 años, Augusto Figueroa, 41.—Encarnación Pascual, 47 años, Luis Mitjans, 2.—María Cano, 66 años, Argensola, 17.—Saturnino Béjar, 52 años, Jesús del Valle, 3.—Asunción Moral, 2 meses, Cava Baja, 10.—María Carrasco, 26 años, Eloy Gonzalo, 4.—Felipa García, 58 años, Hospital de la Princesa.—Jerónima Plot, 56 años, Santa Isabel, 45.—Francisco García, 63 años, Hospital de la Princesa.—Gabriela Fernández, 62 años, Tribulete, 1.—Julia María, 2 meses, Santa María de la Cabeza, 4.—Evaristo Jiménez, un año, Pacífico, 11.

María Gómez, 5 meses, San Bernardo, 41.—Guadalupe López, un año, Orden, 3.—Lorenzo Albena, 5 años, Rosario, 29.—Manuel Morales, un año, Cava Baja, 10.—Hipólito Fernández, 2 meses, Santa Agueda, 2.—Pedro Arjonate, un mes, Mira el Río, 8.—Josefa Santos, 6 años, San Dámaso, 2.—María Almana, 4 años, Vinaroz, hotel.—Dolores Jiménez, 54 años, Hospital Provincial.—José Sánchez, 10 días, id.—Cándido Arriero, 75 años, id.—Paula Sánchez, 50 años, id.—Idem.—Cipriano Menéndez, un día, id.—Venancia Ibáñez, 66 años, Asilo de la Paloma.—Matilde Olmos, 6 meses, Embajadores, 3.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sube á tu cuarto, que yo iré á buscarlo pronto. Anda... Anda; entre tanto hablaremos tu padre y yo. Espera conseguir aplacar la cólera de Francisco. —Déjala—sigue diciendo casi suplicante.—Sufrir y es decirlo todo no se puede hacer nada contra estas cosas. Anda, Lucette; tu padre tiene piedad de nosotras. Y mira á su marido con mirada brillante, pareciendo querer decirle: —La fatalidad está sobre nosotros. Francisco, debieras darte cuenta de ello... Guárdate de llamar sobre nosotros, más todavía, las venganzas que nos amenazan... Ayuda á Lucette á ponerse de pie y áñade cariñosamente: —Anda, hija mía... anda á tu cuarto; ya hablaremos de todo esto más adelante, cuando los tres estemos tranquilos.

Ya Lucette, sostenida por su madre, ha dado algunos pasos hacia la escalera. Melié, temblando, empuja á su hija. Francisco, duda. Un momento ha entrevisto el espectro que durante tantos años ha turbado su sueño pasándolos en claro. Si; la fatalidad está sobre él. El antiguo amor de su hija por el hijo de la víctima ha reñonado bruscamente en el corazón de Lucette. De repente el miserable se rehace... Hay que obrar. Lucette y Melié están al presente al pie de la escalera. —¡Lucette!—grita Francisco con voz imperiosa.—Quédate. La joven y su madre se detienen al mismo tiempo. —¡Si, quédate—ordena Francisco. —¿Para qué?—pregunta Melié todavía suplicante.—Por favor, evítala este disgusto. —Quédate. —¿Por qué has de ser implacable? —Quédate. —La pobre niña apenas se contiene—dice la madre. —Quiero que se quede aquí. —Es necesario que recobre fuerzas. —Ten cuidado. —De qué? —Soy el amo. —Te reconocemos por tal y por esto ten piedad de nuestra debilidad. Y Melié, creyendo haber ganado algo con esta hábil concesión, empuja de nuevo á Lucette hacia la escalera.

Pero Francisco da un salto y coge brutalmente el brazo de la joven separándola de su madre y arrastrándola. —¡Vas á matarla! —Eh... ¿Que muera! ¿Que muera pues! Será mejor quizá para ella y para nosotros. Lucette, feroz, se pone ante él. —¡Mátame!—exclama.—Estoy pronta á morir. —No morirás—dice Melié energicamente—porque yo te defenderé. Francisco duda todavía; parece interrogarse, y responde astutamente: —Eso es. De acuerdo. Siempre de acuerdo contra mí. Melié ha levantado á Lucette, la ha obligado á sentarse y da á beber á la joven, que lo hace temblando y ávidamente. Francisco se decide bruscamente. —¡Oh! Pero se me obedecerá á fin de cuenta—exclamó—; aquí soy el amo. Ahora está definitivamente convencido de la necesidad de obrar en aquellas circunstancias, según sus miras personales. Melié, que le fué tan útil, está incapacitada ahora de tomar una decisión, porque su amor maternal la ciega. Si se la dejase libre, lo comprometería todo. Según él, lo que va á hacer es indispensable para escapar del nuevo peligro que ha surgido ante él de modo tan inesperado y que si no se tiene cuidado podrá atraer el diferido castigo. Toma la sortija, la pone en el estuche y se aproxima á Lucette. —Te adornarás con esta alhaja—dijo—

Lo quiero... La llevarás el domingo... Es preciso que tu prometido la vea en tu dedo... y en este día se fijará de común acuerdo la fecha de vuestra unión... y estarás casada de aquí á dos meses. Pone el estuche en manos de la joven. Y después, sin añadir palabra, toma su sombrero y se dirige hacia la puerta. XIII El deudor. Está cegado por la proyección de una luz intensa. La puerta se ha abierto bruscamente y la sala se ha iluminado como por una hoguera recién encendida. Francisco retrocede sorprendido. Un hombre aparece en el umbral. La silueta del pequeño viejito se destaca vigorosamente sobre el fondo del patio. —¡Eh! Es Kernic. —¡Sí... Sí, señor Francisco, yo soy en persona. —Entrad y cerrad la puerta. El viejo entra ó más bien se desliza en la sala, con su gran sombrero negro en la mano, esforzándose por ir erguido y vestido con una blusa que apenas le llega á la cintura. —Tenéis razón al quedaros en casa, señor Francisco. Ya veis que fuera hace mucho calor. El buen hombre da unos pasos en la sala arrastrando los pies y haciendo crujir los clavos sobre las baldosas. Se encuentra de repente ante Melié que,

TRIBUNA LIBRE CARTA ABIERTA

Al ministro de la Guerra.

Anomalia resulta, excelentísimo señor ministro de la Guerra, el que los actuales médicos provisionales del Cuerpo de Sanidad militar tengan que sufrir examen para desempeñar un cargo oficial, puesto que algunos de ellos llevan meses y años en tal ejercicio con el beneplácito de propios y extraños. Yo me pregunto: Qué tienen que demostrar ante ese Tribunal los médicos provisionales? En lo que afecta á la Facultad, bien consolidada tienen su suficiencia ante sus profesores en los Hospitales Militares y regimientos donde prestan sus servicios, siendo su juicio clínico razonado y sostenido con el fragor que presta una juventud estudiosa y entusiasta de su profesión.

En los casos prácticos meramente militares, avezados están á ello, puesto que á diario han tenido y tienen que resolver problemas, saliendo siempre airoso de su cometido.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), les concedió el ingreso, pues siendo médicos han cumplido con las leyes y reglamentos orgánicos de la Facultad á que pertenecen, y como premio á la aplicación y estímulos para el soldado estudiante de Medicina, le concede derechos, honores y categoría de oficial. ¿Por qué torturar con una oposición si por méritos propios y adquiridos ya tienen derecho al ingreso?

Se da el caso muy corriente, excelentísimo señor, de presentarse á oposición un oficial de la escala de reserva retribuida, un médico provisional, y en el primer ejercicio suspenderle. Este señor oficial que de uniforme regresa á su destino, á su llegada, recibe los mismos honores que antes, entra de servicio y desempeña plaza de oficial por su graduación, de jefe accidentalmente, se encarga de la observación de presuntos inútiles de una provincia, asunto serio y delicado, expide cuantos instrumentos se le solicitan, forma parte de Tribunales, etc.; en una palabra es un oficial médico con deberes y derechos. Unas cuantas horas antes sus «compañeros» le negaron el derecho de entrada; posteriormente estos mismos, dentro del cargo oficial que desempeña, suelen solicitar del compañero y amigo algún favor de los que á diario se prodigan.

Así, pues, es de razón entender, excelentísimo señor, el que para estos oficiales no haya un examen con el rigor y el aparato escénico que aparecen en estos actos, sino simplemente una llamada cariñosa de la Academia Médico-militar y en ella el «examen» que sea una conferencia amistosa, una lección de provecho para todos, un acto oficial sí, pero de recuerdo grato, como lo son las discusiones científicas que se entablan á diario en el despacho de los señores directores de Hospital Militar y donde el presuntuo «naufrago» no emudece ante el Tribunal accidental, y que en su día, por la categoría, puede ser efectivo.

En ello fundo la anomalia; V. E., con su recto criterio, sabrá desenvolver este círculo vicioso, y para ello, bien por medio de una soberana disposición, se puede formular y fundamentar estas mis conclusiones: Primera. Los actuales médicos provisionales del Cuerpo de Sanidad militar, pasarán á formar parte del Cuerpo activo, si bien han de cursar en la Academia del mismo aquellas materias que constituyen el plan de estudios, ascendiendo al aprobar á primeros tenientes. Segunda. En lo sucesivo el número de plazas vacantes que ocurran y que hoy son motivo de oposición, serán por mitad para el turno de médicos libres, y la otra parte para los soldados que sirvieron en activo y que cursaron á la par la Facultad de Medicina. Como ve V. E., ello es de justicia, siendo un destino militar para el soldado, sinónimo del destino civil que hoy se concede á los cabos y sargentos del Ejército; por otra parte, hay precedente de ello, por cuanto en la pasada guerra de Cuba se amplió el criterio de la ley para aquellos médicos provisionales de Sanidad Militar.

J. CH.

(Continuará)

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 7', and 'Día 8'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Emp. 1868', and 'Accion Banco de España' with their respective values.

CIERRE DE BARCELONA. Table showing closing prices for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', and 'Libras'.

Bolsin de la mañana. Table with '4 por 100 interior', 'Nortes', 'Alicantes', and 'Francos'.

CIERRE DE BILBAO. Table listing 'Años Hornos', 'Resineras', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Fulguras'.

CIERRE DE PARIS. Table listing 'Exterior español', 'Renta francesa', 'Ruso', 'Servicio', 'Turco unificado', 'Banco de París', 'Crédit Lyonnais', 'Unión Parisiense', 'Banco Francés del Río de la Plata', 'Banco Español del Río de la Plata', 'Banco Nacional de Méjico', 'Banco Londres Méjico', 'Banco Central Mejicano', 'Banco Unión Moscovita', 'A. andaluzes', 'Nortes de España', 'Zaragozanos', 'Metropolitano', 'Bri-nak', 'Riotinto', 'Cauchout', 'Malacca Rubber', 'Hartmann', 'Platino', 'Tharsis', 'Cape Copper', 'Spassky', 'Tanganyka', 'De Beers', 'East R', 'Goldfields', and 'Rand Mines'.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Orense doña Consuelo Castro García, esposa de nuestro corresponsal administrativo D. Modesto Moure, a quien enviamos nuestro pésame. El doctor D. Camilo Calleja, que se hallaba en San Sebastián para asistir al Congreso de la tuberculosis...

Enrique y al hijo político D. Antonio Pérez Arcas, y se puso como hijo al que lo es político D. Carlos Entrambasaguas.

CUANTOS PRUEBAN LOS Guisantes Trevijano

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial. Han sido ofrecidos valiosos premios de diferentes puntos de España para el concurso nacional de boletines parroquiales que se trata de celebrar en breve.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 275.328 pesetas por 1.608 imposiciones, de las cuales son nuevas 234, y se han satisfecho por capital e intereses 242.899 pesetas a solicitud de 711 imponentes, 232 de ellos por saldo.

En el sorteo especial verificado el día 8 del actual en el solar de la kermesse de la Asociación benéfica del distrito de la Latina, han correspondido los premios, y por el correlativo orden que se expresan, a los números 497, 6.500, 5.993, 1.032, 2.342, 3.934 y 4.187. Los agraciados por la suerte podrán retirar los objetos todos los días laborables en el domicilio del tesoro de la Asociación, Toledo, número 112, tienda.

LOS TEATROS

GACETILLAS. Gran Teatro.—Desde ayer, lunes, y para dar lugar a los ensayos generales de la opereta vaudeville 'La alegre Polonia', se suspendió la sección de las siete en este teatro. El espectáculo lo constituyen dos secciones, poniéndose todas las noches, a las diez y tres cuartos, la cada día más aplaudida opereta 'La generala'. Novedades.—El miércoles próximo, a las diez y media, estreno del sainete, original de los Sres. Jiménez, Paradás y Carrere, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Brú, titulado 'El golfo de Guinea'. Ruiz Paris.—Después de una ausencia de siete años y de ruidosos triunfos por los principales teatros de Méjico y Buenos Aires, ha llegado a Madrid el primer actor cómico y autor Paco Ruiz Paris. Baja en la Latina.—Por diferencias surgidas con el primer actor D. José Ontiveros, ha dejado de pertenecer a la compañía que actúa en el coliseo de la Latina el primer actor D. Julián Fuentes.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Lázaro. En su domicilio, Ferrocarril, 6, rieron María Gutiérrez y Antonia Roldán, produciéndose mutuamente contusiones en distintas partes del cuerpo. —El obrero José Valdés se causó una herida en la cabeza trabajando en su domicilio, Santa Isabel, 12. —En la plaza de Lavapiés se cayó Alejandro Arribas, produciéndose una herida en la región parietal, de pronóstico leve. —Fueron curados de distintas lesiones Ieves María Torres, Juana Sánchez y Manuel Lumiedo, a consecuencia de caídas, también casuales, en la glorieta de Atocha.

BUENAVISTA (Sursural).

Doctores San Martín y Sanz Barrio. En la calle de Lozano sufrió una caída el niño Evaristo Gómez, produciéndose una herida incisa en la región frontal. Fué trasladado a su domicilio, depósito de agua, en la Guindalera. —Juana de Lucas fué agredida en su domicilio, Camino de Canillas, 9, por una vecina, con la que tenía antiguos resentimientos, teniendo que ser curada de una erosión leve en el labio superior. CHAMBERI. Doctores Ortiz y Moraleda. María Sánchez, domiciliada en la calle de Santa Engracia, fué agredida por su marido, que le produjo una contusión de pronóstico reservado en el pecho. La interesada negó la agresión, diciendo que el hecho fué puramente casual. —Cuestionando en la plaza de Chamberi se produjeron varias contusiones los jóvenes Angel García y Julio Salcedo.

Incendio sin importancia.

En la calle de Tudescos, en una cacharrería, se inició un incendio, que en los primeros momentos se presentó muy aparatoso y luego fué extinguido por el servicio, que se presentó con suma diligencia. Las pérdidas han sido escasas, y no hay que lamentar desgracias personales.

Accidentes del trabajo.

En dos tejares: en el de Castro y en el de Villena ocurrieron ayer accidentes del trabajo. Del primero fué víctima Luisa Bueno Fernández, con lesiones de pronóstico reservado, y del segundo, Víctor García Arenas, de treinta y cinco años, con la fractura del hueso izquierdo, grave, pasando al Hospital de la Princesa, después de curado en la Casa de Socorro correspondiente. Se zurren de lo lindo. Bienvenida Pérez Segovia y Dolores Pérez Martín comenzaron a disputar por si la una debía o no a la otra doce pesetas. Tras unas palabras de subido color llegaron a las manos y se zurraron de lo lindo, se arañaron y se pusieron de palabra y obra cual digan dueñas. El espectáculo, ya que no edificante, fué entretenido, pues se arremolinaron los curio-

sos ante aquella película completamente naturalista, y el escándalo fué, más que grande, fenomenal. Ambas fueron detenidas. Niño que se hiere. En la Puerta de Atocha el niño, de ocho años, Rigoberto Santonja Ruiz se produjo una herida grave en la mano izquierda, dándose en ella con una piedra en vez de dar en el rail del tranvía.

La Policía en los trenes.

La Policía continúa prestando excelentes servicios en los trenes. La Ronda especial que con tanto acierto viene funcionando ha detenido en la estación de Albacete a los siguientes «personajes»: Joaquín Cifuentes García, alias el «Curtidor»; Pablo Herra Asenjo, alias el «Madriño»; Rafael Mejías Fernández, el «Sevillaño»; Juan Gómez Sánchez, y Fernando Torres.

Muerte repentina.

En la calle del Pacífico, 18, falleció repentinamente Juan Romero. Según se dijo en los primeros momentos, la muerte había sido natural; pero más tarde el médico declaró que el fallecimiento era consecuencia de un accidente del trabajo, sufrido por Juan el día 23 de agosto.

Más escandalosas.

También en la calle de la Aduana, 26, armaron un escándalo más que regular Encarnación Tejosa y Luisa Vidal Cavo, que fueron detenidas. Sólo hubo que lamentar la pérdida de cuatro mechones de pelo.

Más sobre las capeas.

En Navalcarnero hubo ayer una capea. Se torearon 15 toros por la mañana y otros 15 durante la tarde. No hubo cuadrilla; pero, a falta de toreros, fueron una cáfila de aficionados, que por sacar unos perros expusieron el pellejo. Y los perros no fueron abonados por el alcalde o Ayuntamiento precisamente, sino por el público, que tampoco se mostró muy generoso.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Disparos contra un automóvil. OVIEDO. (Lunes, noche.) Al regresar esta madrugada en automóvil varios distinguidos jóvenes de esta capital, al pasar por Nava, unos malhechores les hicieron disparos, llegando uno de aquéllos a subir al estribo del automóvil. Paró el vehículo, defendiéndose los viajeros, que persiguieron a los agresores, regresando después a Infesto. Los agresores no han sido habidos. Comentase la repetición de estos atracos en las carreteras, que quedan desamparadas por estar la benemérita concentrada en Felguera.

EXTRANJERO

Recompensa al coronel Mangin. PARIS. Con motivo de la feliz llegada a Marrakes del coronel Mangin, éste ha sido nombrado comendador de la Legión de Honor. Emigrados al Brasil. LISBOA. Ha pasado frente a este puerto el vapor Zelandia, llevando a bordo a 118 emigrados portugueses que se dirigen al Brasil. No ocurrió ningún incidente. Sin alumbrado. LONDRES. A consecuencia de un accidente ocurrido durante la noche en la estación generadora de Islington, doce barrios importantes de Londres y algunos arrabales próximos han quedado a oscuras, suspendiendo sus funciones los teatros y cinematógrafos. Terrible tifón.—Millares de víctimas. SHANGHAI. El Daily News publica carta de Kuant Chou relatando el desastre causado por un tifón, acompañado de lluvias torrenciales, que se produjo el 29 de agosto. Los ríos se desbordaron, inundando el país y causando enorme daño. Gran número de habitantes se hallan sin albergue. El número de chinos que han perecido asciende a algunos millares. Actitud sospechosa. MOGADOR. El kaid Anflus ha vuelto a establecer las antiguas usanzas, y cobra derechos de tránsito sobre todas las mercancías. El hecho ha producido mala impresión. Los kaidés el Guelul y Anflus, que habían salido para Marrakes con 200 jinetes, retroceden. Corre el rumor de que vienen a atacar la ciudad. Población bombardeada. CONSTANTINOPLA. Se ha recibido un despacho procedente de Smirna refiriendo que varios buques italianos hicieron una demostración frente a Escalanova, cuya población se cree ha sido bombardeada.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

AVISOS UTILES

Se siguen regalando billetes para la rifa del chalet a los clientes de S. Orive, comprando 8 pesetas en Livor del Polo y Agua de Colonia. El sorteo, 20 de enero de 1913.—Dirigirse a Logroño.

Conservas Las Palmas

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

Todo encarece sola la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto a Sevilla, Apartado de Correos, 76.

AVISO

La testamentaria de D. Juan Díaz Forcada ruega a las personas que tengan cuentas pendientes con las oficinas de reclamaciones a los ferrocarriles propiedad de dicho señor, pasen a liquidarlas a la calle de las Fuentes, 7. Durante el periodo testamentario admitido y gestionado asuntos se le encomiendan, y terminada la testamentaria continuarán los negocios de esta importante y acreditada Casa, bajo la razón social Viuda e Hijos de Forcada, y la dirección del competente y antiguo apoderado D. Gregorio San Segundo y Araya, lo que se hace saber por este aviso a la numerosa clientela del finado.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas ÚNICA EN ESPAÑA EN LAS DE SU CLASE Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica SARRIÁ (BARCELONA) La carrera se cursa en seis meses, debiendo matricularse para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre. Detalles: Director Administrativo, Domingo Bou. Pl. Universidad, 2.

ENGHIEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas RESTAURANT DE PRIMER ORDEN TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

EL SEÑOR Don Pablo Rodríguez y Vázquez FARMACÉUTICO MAYOR DE SANIDAD MILITAR, JEFE DE LA FARMACIA MILITAR NÚMERO 2, DE ESTA CORTE, CONDECORADO CON LA CRUZ ROJA DE PRIMERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR, MEDALLA DE LA CAMPAÑA DE CUBA Y OTRAS VAHIAS HA FALLECIDO EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1912 A LOS CUARENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. El Capitán General de la 1.ª región, Inspector de Sanidad Militar de la misma, jefes; su esposa doña Amelia Pérezhida go; su madre doña Eusebia Vázquez; sus hermanos D. Fernando, D. Angel y doña Encarnación; hermanos políticos D. Adolfo, doña Adelina y D. Felipe Pérezhida; doña Francisca de Guzmán y doña Mariana Urteaga; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomiendan su alma a Dios y asisten a la continuación del cadáver, que tendrá lugar el día 19 de corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Jesús del Valle, 31, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que los que darán el sepulchro serán los señores: El duelo se desfilará en el cementerio. Se suplirá el coche. (7)

LA ALISEDA Jaén. Estación en Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio. Manantial salud para estómago y anemias. Clima de montaña para neurasténias. Exp. de día martes, jueves y sábados. De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a la Aliseda, una hora. Temporada: 1.º septiembre a 15 noviembre. LOMA Lámparas irrompibles. Ventiladores. PLAZA DE BILBAO, 11. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

CRONICA MEDICA Cuando vuestras orinas son densas, espesas, de color encendido, barrosas, y cuando dejan en el fondo del vaso un depósito, comparable al polvo de ladrillo, es más bien un mal signo que otra cosa. Seguramente existe algo de uricemia, y una crisis se presentará pronto en forma de acceso de gota ó de reumatismo, de una erupción cutánea, de neuralgia, de cólicos hepáticos ó nefríticos, de ataques congestivos ó de incoercibles jaquecas. Sobre este «polvo de ladrillo», que no es otra cosa que un magma de ácido úrico y de uratos, verted un poco de PIPERACINA MIDY y veréis que la orina se aclara inmediatamente, que el depósito se funde... De aquí la conclusión eminentemente práctica de que, en lugar de verter la PIPERACINA MIDY en vuestro orinal, hariais mejor con verterla en vuestro interior, donde producirá sobre el vivo el mismo efecto, evitándoos las desastrosas consecuencias de una precipitación de arena insoluble en el engranaje de la máquina humana. Es cierto que en el arsenal terapéutico no faltan otros disolventes del ácido úrico. Pero ninguno es lo bastante activo para disolverlo como la PIPERACINA MIDY, que disuelve el 92 por 100, sin contar, además, que la PIPERACINA MIDY, no solamente es inofensiva, sino que ejerce más bien una acción bienhechora sobre los riñones y el hígado. DR. M. MOLIER. A tomar: dos cucharadas de las de café por día.

EN LA FAMOSA CUESTA DE MONT VENTOUX (la más fuerte en que se disputa una carrera automóvil) PEUGEOT ha triunfado sobre primeras marcas Francesas, Alemanas, Italianas, etc., batien-do en cincuenta y cinco horas el record de la cuesta citada. Después del gran triunfo en la carrera de velocidad y resistencia «DIEPPE», viene PEUGEOT a obtener otro gran triunfo sin precedente en carrera de cuesta. ELORRIO LONDAIZ ESPADA Y CA SAN SEBASTIAN Se desean representantes en provincias. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. TELEFONO 1.767. REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres mone-deros, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este pe-riódico.

Dirigese la correspondencia: La de Redacción á Factor, núm. 7. La Administrativa á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

ESPECTACULOS DEL DIA 10.

APOLO.—7.—La cocina, 9,15.—La suerte loca, 10,30.—Juegos malabares. 11,30.—Las mujeres de D. Juan. GRAN TEATRO.—9,30.—El país de las Hadas. 10,45.—La generala (doble). ES LA VA.—7.—Soldados de plomo. 10,30.—Princesitas del dólar. COMICO.—6,30.—El refajo amarillo (dos actos). 10,45.—La reina del Al-bión (doble). SERVANTES.—10.—En un mundo creciente (sencillo). 11.—El medio ambiente (dos actos). NOVEDADES.—6.—Campanero y sacristán. 7,15.—Montaña de oro. 9.—El viaje de la vida. 10,15.—Amor que huye. 11,30.—El hambre nacional. MADRILEÑO.—7.—El Bebé. 9,15.—Los granujas. 10,30.—El pito tejado. 11,45.—La borriaca. LATINA.—6.—El cabo primero. 7,15.—La verbena de la Paloma. 9.—Perfecto Caballero. 10,15.—San Juan de Luz. 11,30.—El arte de ser bonita (reestreno). TRIANON-PALACE.—De 6 á 12,30.—Cinéma artístico, especial. IMPERIAL.—6,30 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Dos grandes secciones de películas. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinéma. Sección continua de 5,30 á 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. BENAVENTE.—De 6 á 12,30.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 á 8 y de 9 á 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematografía. TEATRO NUEVO.—De 6 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Dos secciones de cinematografía. MADRILEÑO.—Secciones á las 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 1, 2, 3, 4, 5, 10,45 y 11,45, de cine y variedades. CINEMA IMPERIO (Atocha, 115).—8 á 12,30.—Sección continua de cinematografía al aire libre.—Estrenos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón de Cazadores de Madrid. POLO NORTE.—De 9 á 12.—Grandes atracciones cinematográficas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 10.—Santos Nicolás de Tolentino, Hilario I, papa, y Pedro, obispo y confesores; Santos Nemésio, Dativo, Poliano, Félix, Lucio, Victor, Lucas y Clemente, y Beatos Francisco de Morales y Jacinto de Oranell, mártires, y Santos Pulqueria, virgen, y Menodora, virgen y mártir. Cuitos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, y sigue el septenario á

ESPECTACULOS DEL DIA 10.

Nuestra Señora de los Dolores; predicando por la tarde, á las seis, el padre José María Rubio, se hará procesión de reserva. En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (Espíritu Santo), á las diez, fiesta á San Nicolás de Tolentino, y por la tarde, á las cinco y media, termina el triduo, siendo orador el P. Eulogio Peña. En la Encarnación, también habrá función á San Nicolás de Tolentino, á las nueve y media. En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), continúa novena á la Impresión de las Llagas de San Francisco, y será orador, por la tarde, á las cinco, D. Pedro J. Martínez. En la iglesia de las Siervas de María (plaza de Chamberí), por la tarde, á las seis, continúa novena á Nuestra Señora de la Salud; predicará un P. de la Compañía. En San Millán, continúa la novena á Nuestra Señora, á las seis y media, predicará el P. Dámaso Fuentes. En iglesia Pontificia y Portuguesa, culto á San Antonio. La misa y oficio son del Beato Francisco Morales. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés, del Patronio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa.

SOLUCION BENEDICTO CREGOSOTAL

de glicero-fosfato de cal con Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Liquidación práctica

Solo por 15 días hemos puesto una sección económica para realizar lanas á 0,25, doble ancho, 0,50; batista (20) con seda, 0,80; camisas caballero, 1,50; blusas, 1. Así infinidad de artículos. Antiguos almacenes de la Luna.—Luna, 4, y Corredera, 1.

XIX ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Susana Montes y Bayón

MARQUESA VIUDA DE VALDERAS Y CONDESA DE LA SANTA ESPINA, FUNDADORA DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS GRATUITAS DE PRIMERA ENSEÑANZA Y DE PRÁCTICAS AGRÍCOLAS E INDUSTRIALES EN EL MONASTERIO DE LA SANTA ESPINA (DE SU PROPIEDAD) Falleció el día 10 de septiembre de 1893 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hija, la Excm.a Sra. Duquesa de Castro Enriquez, Condesa viuda de Plasencia, y sus nietos, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios. (12)

PADRES DE ESTUDIANTES DE

Derecho, Medicina, Farmacia y Comercio. No deben matricular sus hijos á las casas de huéspedes sin pedir antes y ver el Reglamento especial de internos de Facultad de Liceo Francés, Jacometrezo, 62, Madrid. Se manda gratis todo el que lo pida. Contestación inmediata.—Los alumnos comienzan en el restaurant del 10 octubre al 25 junio. Una persona de la familia de cada alumno tiene derecho á comer una vez al mes, con los alumnos y sin previo aviso.

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil, Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

Particular cede higienicas habitaciones exteriores, León, 28, 1.ª derecha.

CAMAS DORADAS

legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pinturas.—ESPOZ Y MINA, 5.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Athajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos y ventas, la CASA

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Una casa industrial de Bruselas busca representante serio y formal, bien relacionado con la clientela de la industria eléctrica, mecánica, turbinas y Textil. Ofertas bajo H. 1.445. B. á Haasenstein y Vogler, Barcelona.

PIÑAS PLATINAS SUPERIORES

Barquillo, 12, Muñoz.

Se traslada local espacioso con 6 huecos, calle de primer orden. Razón: Fuencarral, 10 Agencia de Anuncios.

Grabador de moda

JULIO UCHA. Rotulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Artículos de decoración, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. MADRID PEDID TARIFAS GRATIS Propagandas especiales económicas

Irrompible de filamentos estirado. LEON ORNSTEIN. -- Madrid 5, MARIANA PINEDA, 5. Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

BALNEARIO DE "LA ISABELA," SACEDON (GUADALAJARA). Aguas termales, sulfatado-ácidas, magnesiadas, bicarbonatadas-mixtas. Especialización: enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, neurálgias diversas, etc., etc.—Temporada oficial: de 1.º de Julio al 30 de septiembre. De Guadalajara: días impares, á las nueve de la mañana. De Huete: jueves y domingos, á las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalajara: D. Isidro Taberna.—En Huete: D. Mariano Covisa.

LA SEÑORA D.ª Ana Herrera-Dávila y Clavería de Teijeiro y su esposo EL SEÑOR Don Vicente Teijeiro y Tapia. Marqueses de Villasant y Condes de Val-del-Aguila. FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL DIA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1893 Y EL 27 DE NOVIEMBRE DE 1896 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Martín y el día 11 en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores. Sus hijas, hijos políticos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos les encomienden á Dios en sus oraciones. (7)

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera—19 Teléfono 517

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado á la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo. Traducciones de idiomas.—Escalinas, 18, 1.ª izquierda. Automóviles ocas. verdad. Avendo, Orfila, Recoletos, 1. Arreglo motores. Relatores, 10 Partos. Asistencia y hospicio. Páje 8 á 10 ptas. Ancha, 16. NECESITO grupo caldera y máquina vapor de 2 á 4 caballos, buen estado. Ofertas á «La Electro Herrería» de Fregenal (Prov.ª Badajoz).

A. VALLEJO, fabricante. Gran diploma y medalla de oro en París, Madrid, Zaragoza, en alcobas, despachos, comedors y colgaduras. Talleres, paseo de San Vicente, 4.—Exposición y venta: Plaza de Colenque, 1 (esq.ª Arenal) EXPORTACION A PROVINCIAS

Aguas subterráneas

Descubro y alumbró aguas para fuentes y riegos á precios económicos. 8 años de prácticas en todas las provincias. Contratos sencillos y garantizados.—Consultas y datos: A. Moran, Paseo de San Vicente, 34, principal, Madrid.

ACADEMIA A. Ortiz de Zárate. Admite alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato y carreras especiales. Pidan reglamentos. Flor Baja, 18 y 21, pral.

ILUMINACIONES ELÉCTRICAS

Procedimiento rapidísimo con el nuevo material.—Proyectos y presupuestos gratis.—SILVA, 12.

EL EXCMO. SEÑOR Don Alvaro de Silva

FERNÁNDEZ DE CORDOBA MARQUÉS DE SANTA CRUZ Y DEL VISO FALLECIÓ EL 10 DE SEPTIEMBRE DE 1894 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos por los señores sacerdotes adscritos á la misma, se aplicarán por el alma de dicho excelentísimo señor. Su esposa, hijos, hijos políticos, hermanos, tíos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos y á las almas piadosas se sirvan encomendarle á Dios. (7)

AL BELLO SEXO Ingenieros de Montes. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida EN EL ESCORIAL, dirigida por D. José Peñóñori y D. Francisco Sanz, Ingenieros del Cuerpo, con pensionado para los alumnos. PIDANSE REGLAMENTOS

LA PREPARATORIA MILITAR (TOLEDO) Para Carreras Militares é Ingenieros Industriales. Comandante Letamendia; ca. itanes Ozeta y Peñóñori, profesores de la Academia de In.ª anterior. Brillantes resultados en la convocatoria última. Alumnos internos y externos. Dirección de la correspondencia: D. Rodrigo Peñóñori, calle de la Granada, 4, Toledo.

Agentes con buena comisión para la venta á plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Dirigirse á El Crédito General Español.—Barcelona.

LA SASTRERÍA DE ANTONIO RUIZ VILLASECA establecida en la calle de la Cruz, 1, por derribo de la finca, se ha trasladado á Caballero de Gracia, 26, entresuelo.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre de 1912, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Venezuela-Columbia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Cacaço, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas. El día 11 saldrá de Barcelona el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias-Fernando Poo. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVEVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á su contrato con el Estado. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AGENCIA CORTÉS. Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, Precio en la estación de Cenicero. Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, etc.

Fedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debes, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Lomínguez y Pérez, Cuesta de Santo Lomínguez, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid, antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 1,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14, D. J. Pecausting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. Con Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias», res. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina»,—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquera, 2 y Paseo de Recoletos, 11.—D. Francisco Aldana, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes edecios), Eccega Montañán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Ronan nes, 12.—L. Juan Fernández Rodríguez, Portaleza, 15, é inantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 25.—«La Negrita»,—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Kalaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51.—«La Mallorquina»,—Bodega Victoria, Olzaga, 6, T.º 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.